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Sub președinția tovarășului Nicolae CeăușescuȘEDINȚA COMITETULUI POLITICEXECUTIV AL C.C. AL P.C.R.
Sub președinția tovarășului 

Nicolae Ceăușescu, secretar gene
ral al Partidului Comunist Ro
mân, vineri, 19 septembrie, a avut 
loc ședința Comitetului Politic 
Executiv al C.C. al P.C.R.

In cadrul ședinței, Comitetul 
Politic Executiv a examinat un 
raport cu privire la realizarea 
Complexului hidrotehnic Turnu 
Măgurele — Nicopole, pe care 
România și Bulgaria îl constru
iesc, pe Dunăre, conform hotărîri- 
lor adoptate la cel mai înalt nivel. 
Comitetul Politic Executiv a apro
bat măsurile propuse și a cerut 
ministerelor, celorlalte organe cen
trale care participă la construcția 
complexului hidrotehnic să acțio
neze cu cea mai mare răspundere 
și fermitate pentru realizarea a- 
cestui important obiectiv energe
tic, în condițiile unei eficiențe cit 
mai ridicate și într-un termen cît 
mai scurt.

Referindu-se, în general, la lu
crările de amenajare a rîurilor, de 
construcții hidrotehnice, de iriga
ții, care se efectuează în țara 

, noastră, tovarășul Nicolae 
Ceăușescu a cerut ca proiectele a- 

; cestora să fie revăzute și analizate 
l temeinic, în vederea reducerii cos

turilor și a creșterii eficienței e- 
• conomice. S-a cerut, în același
; timp. Consiliului Național pentru

Știință și Tehnologie să ^laboreze 
norme și criterii unitare pentru 
lucrările de acest gen, astfel încî.t 
să se asigure reducerea corespun- 

; zătoare a consumurilor, a costuri
lor. ridicarea întregii activități din 
acest domeniu la un nivel supe
rior de calitate și eficiență.

Comitetul Politic Executiv a 
examinat și aprobat un raport pri
vind modul cum au fost aplicate, 
în primul semestru al acestui an. 
prevederile legii privind controlul 
provenienței unor bunuri care nu 
an fost dobîndite în mod licit. 
S-a apreciat că, în prima jumă- 

' tate a anului 1986, s-a acționat cu 
i mai multă fermitate în aplicarea
1 prevederilor legii privind con

trolul averilor, a crescut preocu
parea pentru prevenirea încălcări
lor legii, promovarea eticii și e- 
chității socialiste, pentru comba
terea mai hotărîtă a tendințelor 
de dobîndire a unor bunuri și ve
nituri fără muncă.

Comitetul Politic Executiv a ce
rut Comisiei Centrale, comisiilor 
județene pentru îndrumarea și 
controlul unitar al aplicării legii, 
precum și ministerelor și celor
lalte organe centrale cu atribuții 
în acest domeniu să acționeze pe 
mai departe cu răspundere, exi
gență și fermitate în vederea pre
venirii încălcării legilor, a rezol
vării mai operative a sesizărilor 
oamenilor muncii și aplicării con
secvente a normelor eticii și echi
tății socialiste, pentru descoperi
rea și tragerea la răspundere a 
tuturor celor care acumulează bu
nuri fără muncă, cauzează pagube 
avutului obștesc și al cetățenilor, 
lovesc în interesele societății, ale 
patriei noastre.

în continuare, Comitetul Po
litic Executiv a aprobat propune
rile privind participarea Republi
cii Socialiste România la cea de-a 
41-a sesiune a Adunării Generale 
a Organizației Națiunilor Unite. 
S-a stabilit ca, pe baza mandatu
lui încredințat, delegația română 
să promoveze activ poziția Româ
niei socialiste, concepția și consi
derentele tovarășului Nicolae 
Ceăușescu, secretar general al 
Partidului Comunist Român, pre
ședintele Republicii Socialiste 
România, privind necesitatea de a 
se face totul în vederea opririi 
cursei înarmărilor și trecerii la 
măsuri concrete de dezarmare, în 
primul rînd de dezarmare nu
cleară, pentru renunțarea la forță 
și la amenințarea cu folosirea for
ței în relațiile internaționale, re
zolvarea pe cale pașnică, prin tra
tative, a tuturor conflictelor și 
problemelor litigioase dintre sta
te, pentru soluționarea globală a 
problemelor subdezvoltării — in
clusiv a datoriilor externe ale țari

lor în curs de dezvoltare — și in
staurarea noii ordini economice 
internaționale.

Comitetul Politic Executiv a ce
rut delegației române la sesiunea 
Adunării Generale a O.N.U. să re
afirme, de la tribuna înaltului fo
rum internațional, voința Româ
niei socialiste de a acționa, în con
tinuare, în spiritul hotărîrilor 
Congresului al XIII-lea al parti
dului, al orientărilor tovarășului 
Nicolae Ceăușescu, pentru întă
rirea colaborării și conlucrării cu 
popoarele și forțele înaintate de 
pretutindeni în lupta pentru so
luționarea constructivă a proble
melor complexe ce confruntă ome
nirea contemporană, pentru pro
movarea fermă a politicii de dez
armare și pace, de securitate și 
înțelegere între națiuni, pentru o 
lume mai dreaptă și mai bună, 
fără arme și fără războaie.

în continuarea ședinței, a fost 
prezentată o informare în legă
tură cu convorbirile, de la Bucu
rești, dintre președintele Republi
cii Socialiste România, tovarășul 
Nicolae Ceăușescu, și primul mi
nistru al Republicii Elene, An
dreas Papandreu. Comitetul Po
litic Executiv a dat o deosebită a- 
preciere rezultatelor noii întîlniri 
dintre președintele Nicolae 
Ceăușescu și premierul Andreas 
Papandreu, care se înscrie în ca
drul dialogului tradițional româ- 
no-elen la nivel înalt, marcînd un 
nou moment important în evolu
ția bunelor relații dintre cele două 
țări și popoare.

Comitetul Politic Executiv a 
subliniat, cu satisfacție, că, în 
timpul convorbirilor, șeful statu
lui român și primul ministru elen 
au exprimat dorința comună de 
a dezvolta și mai puternic rapor
turile dintre România și Grecia, 
de a ridica la un nivel și mai înalt 
conlucrarea dintre ele — pe plan 
politic, economic, tehnico-științi- 
fic, cultural și în alte domenii de 
interes reciproc. A fost evidențiată 
importanța înțelegerilor și a do

cumentelor convenite, care dau 
noi perspective colaborării și prie
teniei româno-elene. S-a arătat că 
promovarea largă a cooperării 
dintre România și Grecia, pe baza 
stimei, egalității și avantajului re
ciproc, este în folosul ambelor 
țări și popoare, al cauzei păcii, în
țelegerii și colaborării în Balcani, 
pe continentul european și în în
treaga lume.

A fost reliefată, totodată, pro
funda semnificație a schimburilor 
de păreri pe care președintele 
României și premierul elen le-au 
avut în probleme actuale ale 
vieții internaționale. Tn acest sens, 
Comitetul Politic Executiv a re
levat importanța deosebită a De
clarației președintelui Republicii 
Socialiste România, tovarășul 
Nicolae Ceăușescu, și a primului 
ministru al Republicii Elene, An
dreas Papandreu, privind proble
mele dezarmării, păcii și colabo
rării în Europa și în lume. S-a 
apreciat că acest important docu
ment reafirmă voința fermă a 
României și Greciei de a întări 
conlucrarea pe arena mondială, de 
a acționa, în continuare, pentru a 
se pune capăt politicii de înar
mări. pentru înlăturarea pericolu
lui unei catastrofe nucleare, pen
tru afirmarea unui curs nou în 
viața internațională — spre des
tindere, dezarmare, pace și cola-’ 
borare în lume.

Aprobînd, în unanimitate, re
zultatele convorbirilor dintre pre
ședintele Nicolae Ceăușescu și 
primul ministru Andreas Papan
dreu, Comitetul Politic Executiv a 
stabilit măsurile ce se impun pen
tru înfăptuirea, în cele mai bune 
condiții, a înțelegerilor stabilite, a 
obiectivelor de colaborare pre
văzute, pentru extinderea con
tinuă a relațiilor tradiționale, prie
tenești, dintre România și Grecia, 
dintre popoarele român și elen.

Comitetul Politic Executiv a so
luționat, de asemenea, probleme 
curente ale activității de partid și 
de stat.

PRIMIRI LA TOVARĂȘUL

NICOLAE CEĂUȘESCU
Ambasadorul Republicii Algeriene 

Democratice și Populare 
cu prilejui prezentării scrisorilor de acreditare

Președintele Republicii So
cialiste România, tovarășul 
Nicolae Ceăușescu, a primit, la 
19 septembrie, pe Mokhtar 
Kaci-Abdallah care și-a pre
zentat scrisorile de acreditare 
în calitate de ambasador ex
traordinar Și plenipotențiar al 
Republicii Algeriene Democra
tice și Populare în țara noastră, 

înmînînd scrisorile de acredi
tare, ambasadorul Mokhtar 
Kaci-Abdallah a transfnis pre
ședintelui Nicolae Ceăușescu 
un cordial salut și cele mai 
bune urări din partea secreta
rului general al Partidului 
Frontul de Eliberare Națio
nală, președintele Republicii

Algeriene Democratice și 
Populare, Chadli Bendjedid, 
iar poporului român urări de 
prosperitate și pace.,

în cuvintarea prezentată de 
ambasador se arată că poporul 
algerian, conducerea Algeriei 
dau o înaltă apreciere progre
selor social-ecbnomice obținute 
de poporul român, consecven
ței politicii României, a pre
ședintelui Nicolae Ceăușescu 
consacrată păcii, securității și 
colaborării internaționale, întă
ririi legăturilor de prietenie și 
cooperare româno-algeriene. 
Este exprimată dorința amba
sadorului algerian de a acți
ona, în cadrul .misiunii ce i s-a

încredințat, pentru consolida
rea raporturilor de prietenie și 
colaborare dintre Algeria *1 
România.

Primind scrisorile de acredi
tare, președintele Republici! 
Socialiste România, tovarășul 
Nicolae Ceăușescu. a mulțumit 
pentru mesajul transmis și a 
adresat, la rindul său, secreta
rului general al Partidului 
Frontul de Eliberare Națională, 
președintele Republicii Algeri
ene Democratice și Populare, 
un cordial salut prietenesc și 
cele mai bune urări de sănă
tate și fericire, de progres și

(Continuare in pag. a V-a)

Ambasadorul Republicii Federative a Braziliei
cu prilejul prezentării scrisorilor de acreditare

Tovarășul Nicolae Ceăușescu. 
președintele Republicii Socia
liste România, a primit, vineri, 
pe Antonio Sabino Cantuaria 
Guimaraes, care și-a prezentat 
scrisorile de acreditare în cali
tate de ambasador extraordinar 
și plenipotențiar al Republicii 
Federative a Braziliei în Repu
blica Socialistă România.

Înmînînd scrisorile de acredi
tare, ambasadorul Antonio Sa
bino Cantuaria Guimaraes a 
transmis președintelui Nicolae 
Ceăușescu un călduros mesaj de 
prietenie și cele mai bune 
urări din partea președintelui 
Joșe Sarney, iar poporului ro
mân progres și bunăstare.

în cuvintarea prezentată de 
ambasador este evidențiată e- 
voluția favorabilă a relațiilor 
româno-braziliene. subliniin- 
flu-se contribuția deosebită a 
vizitei efectuate de președintele 
Nicolae Ceăușescu în Brazilia, 
în 1975, la dezvoltarea continuă 
a acestor raporturi. Sint releva
te posibilitățile existente pentru 
extinderea comerțului, a coo
perării economice, atît pe 
plan bilateral cît și pe terțe 
piețe, precum și convergența 
punctelor de vedere ale celor 
două țări într-o serie de pro
bleme ale vieții internaționale.

Primind scrisorile de acredi
tare, președintele Nicolae

Ceăușescu a mulțumit pentru 
salutul transmis și a adresăt, la 
rindul său, președintelui Repu
blicii Federative a Braziliei un 
mesaj de prietenie și cele mai 
bune urări de sănătate și feri
cire personală, de progres, 
prosperitate și pace pentru 
poporul brazilian prieten.

In cuvintarea de răspuns a 
șefului statului român se arată 
că România acordă o atenție 
deosebită relațiilor cu Brazilia, 
care cunosc o evoluție pozitivă 
în toată domeniile de activitate. 
Este sublinat faptul că la teme
lia raporturilor româno-brazi-

(Continuare in pag. a V-a)

Noile exigențe ale organizării și conducerii producției

PERMANENTUL EFORT
PENTRU ÎNNOIRE Șl EFICIENȚĂ

Si pe platforma industrială 
nemțeană primul an al celui 
de al optulea cincinal consti
tuie acum — după scurgerea a 
aproape trei trimestre — prilej 
de bilanț și mobilizatoare an
gajamente pentru realizarea in
tegrală a sarcinilor de plan, 
pentru transpunerea în viață a 
mobilizatoarelor îndemnuri ale 
secretarului general al parti
dului, tovarășul Nicolae 
Ceăușescu.

Intrată în tradiție prin mă
surile și inițiativele ce au con
dus an de an la creșterea pro
ducției, la înnoirea și îmbună
tățirea calitativă a produselor 
si a fluxului productiv, ÎNTRE
PRINDEREA DE CELULOZA 
ȘI HÎRTIE din Piatra Neamț 
se înscrie drept o unitate eco
nomică cu bune rezultate, pro
ducția de aproape 810 milioane 
anual ilustrînd edificator e- 
fortul harnicului colectiv de 
aici. Cele patru secții, unde lu
crează peste 2 500 muncițori,

constituie tot atîtea exemple 
ale maturității, conștiința mun
citorească exprimînd o stare 
de fapt despre care nu o dată 
situarea în fruntea întrecerii 
socialiste a vorbit de la sine. 
Produsele întreprinderii nem- 
țene sînt bine cunoscute acum 
într-o serie de țări dezvoltate, 
pe a căror piață internă s-au 
impus. Diversificarea sorturi
lor, pentru a răspunde cerințe
lor și exigențelor acestor par
teneri, numărul mare de pro
duse noi, cit și permanentul 
efort pentru înlocuirea impor
turilor au făcut ca aici să se 
producă curent hîrtie pentru 
teleimprimatoare, pentru mo
notip, pentru diagrame, carton 
destinat mașinilor electroteh
nice, celuloză pentru carton e- 
lectrotehnic, la care se adaugă 
burdufurile din cauciuc pentru 
regulatoare, rotoarele elicoidale 
pentru pompele de transportat 
lichide cu vîscozitate mare ș.a. 
în acest amplu efort se înca

drează și activitatea celor a- 
proape 400 tineri de aici, care 
reușesc să-și îndeplinească 
exemplar sarcinile de produc
ție, încrederea colectivului ma- 
terializîndu-se in deservirea 
instalației tineretului aflată pe 
noua linie de spălare a celulo
zei, sulfat pentru celuloza e- 
lectrotehnicâ.

întreaga activitate are drept 
suport de acțiune cîteva di
recții principale asupra cărora 
vom insista în continuare. Cin
cinalul trecut a însemnat nu 
numai asimilarea unor tehno
logii noi, ci și a unor produse 
noj de o mare competitivitate. 
Numai 14 dintre acestea in
trate în producție industrială au 
adus un spor valutar de un mi
lion dolari anual și o suplimen
tare a producției marfă cu 30 
milioane lei anual.

CATALIN BORDEIANU
(Continuare in pag. a V-a)

• Energeticienil celor trei 
centrale electrice din cadrul 
Complexului hidrotehnic și e- 
nergetic Cerna — Motru — 
Tismana au îndeplinit planul 
revenit in primele nouă luni 
la producția fizică și la al ți 
indicatori economici. Circum
scris acțiunilor ce vizează în
deplinirea programului ener
getic național stabilit de cel 
de-al XIII-lea Congres al 
partidului, succesul colective
lor uzinelor de la Valea Mare, 
pe Motru, și al celor de la 
Tismana este rezultatul folo
sirii eficiente a debitelor 
cursurilor de ape captate din 

! masivele muntoase ale județe
lor Mehedinți și Gorj și po
tențialului lacului de acumu- 

ț lare de Ia Valea lui Iovan. pe 
L Cerna, creșterii graficului

funcțional peste Jndicii pro
gramați. Rezultatul obținut de 
energeticienil de aici le per
mite să producă și să furni
zeze în plus economiei națio
nale, pînă la sfîrșitul lunii

la începutul anului și la 30 
milioane lei valoarea produc
ției nete realizate peste pre
vederile de plan. La obține
rea acestui succes și-au adus 
contribuții deosebite construc

tor, creștere datorată diversi
ficării și înnoirii fabricației în 
raport de cerințele beneficia
rilor interni și ale celor de 
peste hotare, îmbunătățirii ca
lității producției realizate.

DIN CRONICA ÎNTRECERII
septembrie. mai bine de 15 
milioane kWh energie elec
trică.

• Colectivele tinerelor uni
tăți industriale din orașul Fi- 
liași au ridicat la 10 milioane 
de lei valoarea producției - 
marfă obținute suplimentar de

torii de motoare și transfor
matoare electrice, precum și 
colectivul întreprinderii de uti
laje energetice din localitate. 
El se datorează în principal 
creșterii suplimentare a pro
ductivității. indicator ale că
rui prevederi au fost depășite 
cu 1 353 lei pe flecare lucră

• 100 milioane lei -p acesta 
este volumul de investiții rea
lizat în plus de 43 de unități 
titulare de plan din județul 
Vîleea, In perioada ce a trecut 
din acest an-. Cele mai însem
nate sporuri s-au înregistrat 
la construcția liniei ferate ce

va asigura transportul la be
neficiari al lignitului din ba
zinul carbonifer Berbești — 
Alunu, la dezvoltarea capaci
tăților de producție in cadrul 
întreprinderii miniere Horezu, 
Schelei petrolifere de produc
ție Drăgășani, întreprinderii 
de echipamente hidraulice Rm. 
Vîleea și Fabricii de jenți 
auto Drăgășani.’

Numai colectivele de con
structori și montori aparți- 
nînd Regionalei de căi ferate 
Craiova, de pildă, au reușit 
ca, prințr-o organizare mai 
eficientă’ a activității, să de-x 
pălească cu aproape 48 mili
oane lei volumul total planifi
cat la investițiile revenite în 
județ și cu peste 50 de mili
oane lei prevederile la activi
tatea de construcții-montaj.

Programul național de îmbunătățiri funciare - 
amplu proces revoluționar pentru transformarea naturii 
in scopul obținerii de recolte bogate, sigure și stabile 

Sistemul 
de irigații 
„Cîmpia 

Covurlui“, 
județul Galați — 

un perimetru 
al agriculturii 

moderne, 
intensive, 
de înalt 

randament
PAGINA A 3-A

Sarcini prioritare, spirit militant, revoluționar

în întreaga activitate din învățămînt

In obiectiv - noua calitate 

a procesului instructiv-educativ
Energic și cu responsabili

tate maximă, Liceul „M. Sa- 
doveanu“ din Capitală a în
ceput anul școlar, după cum 
ne mărturisea directorul Ion 
Stanciu, decis să transpună in 
fapt importantele indicații și 
sarcini reieșite din recenta 
cuvîntare a secretarului gene
ral al partidului, tovarășul 
Nicolae Ceăușescu, la deschi
derea noului an de învățămint. 
în principal, e vorba de per
fecționarea ansamblului de 
măsuri organizatorice menite

să ducă la creșterea substan
țială a calității întregului pro
ces instructiv-educativ, la o 
mai bună folosire a timpului 
de învățămînt. cît și a dotări
lor tehnico-materiale existente. 
Pentru noi, ca do altfel pen
tru întreaga școală româneas
că, timpul simplelor declarații 
de bună intenție a trecut. 
Acum, mai mult ca oricind, 
se cer fapte și inițiative con
crete. muncă și competență 
profesională. După cum se știe, 
profilul liceului nostru este e-

conomic și de drept adminis
trativ. încă din acest an școlar 
sintem hotăriți a ne mobiliza 
exemplar, promo vi nd cu mai 
mult curaj noul, tot ceea ce 
concordă. în domeniul nostru, 
cu actualul stadiu de dezvol
tare al țării. Din acest punct 
de vedere putem spune că am 
început bine. Liceul ..M. S-ido- 
veanu“ are un nou profil : fi- 
nanțe-contabilitate, deocamcla-

SORIN PREDA
(Continuare în pag. a ll~a)
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DIN MAREA CARTE A ISTORIEI NOASTRE NAȚIONALE
.: ♦

O domnie prestigioasă de pes
te treizeci de ani, consolidarea 
structurilor interne ale statului, 
menținerea neatîrnării țării. 
titea alte împliniri • interne și 
externe ale marelui, voievod 
Mircea n-ar fi fost posibile fără 
conjugarea efortului militar de 
apărare al Țării Românești cu 
iscusita activitate diplomatică a 
domnului. Cadrul internațional 
al epocii a impus-o de altfel 
încă din primii ani ai domniei 
sale. Căci odată cu începutul 
acesteia, mari schimbări dinasti
ce s-au produs în Europa răsă
riteană și centrală, antrenind 
modificări în raporturile inter
naționale care n-au ocolit țările 
române. Desfacerea uniunii di
nastice ungaro-polone in 1382 a 
facilitat crearea celei polono- 
lituane, prin venirea la domnie 
în Polonia a marelui cneaz al 
Liiuaniei. Vladislav Jagiello 
(1386—1434), in același an în 
care iși începea domnia și Mir
cea. iar un an mai tirziu in Un
garia era Încoronat tinărul și 
ambițiosul Sigismund de Luxem
burg (1387—1437), care înlocuia 
astfel dinastia angevină. moș- 
tenindu-i însă visurile de stă- 
pînire în Balcani și in țările ro
mâne extracarpatice. începea 
astfel „epoca" extrem de com
plexă din punct de vedere al 
relațiilor diplomatice a domni
ilor lui Mircea, Vladislav Ja
giello si Sigismund de Luxem
burg. printre cele mai lungi din 
istoria țărilor lor, in care șe 
înscrie și domnia lui Baiazid I 
(1389—1402) în Imperiul otoman, 
între acești puternici vecini, 
Mircea a izbutit cu iscusință și ■ 
tenacitate nu numai să păstreze 
neatîrnarea tării sale, ci chiar 
să o facă fără a recunoaște 
suzeranitatea vreunuia din ei, 
încheind tratate diplomatice și 
alianțe militare numai la nivel 
de egalitate, fapt cti totul re
marcabil pentru acea epocă in 
care relațiile dintre state de 
puteri diferite erau aproape fără 
excepție reglementate prin le
gături de vasalitate.

Calitățile de diplomat ale lui 
Mircea s-au vădit în aceeași 
măsură cu cele de conducător 
militar. In acest sens, Mircea 
a inițiat prima legătură diplo
matică munteano-polonă în 1389, 
tratativele durind un an și ju
mătate. Semnificativ în acest 
tratat, redactat în final la Liov, 
la 6 iulie 1391. este in primul 
rind faptul că el stabilea expres 
sprijinirea reciprocă a ambelor 
părți împotriva eventualelor 
atacuri ale regelui Ungariei, 
Sigismund de Luxemburg, asu
pra oricăreia din ele ; împotriva 
oricăror altor inamici (referire 
la turci în ceea ce-1 privea pe 
Mircea cel Mare, sau la cava
lerii teutori. în ceea ce-1 privea 
pe regele Poloniei * Vladislav 
Jagielîo), cei doi aliați urmind 
să-și acorde ajutor după dorin-

ță, ca între „prieteni". Așadar, 
conform gîndirii diplomatice și 
militare a lui Mirceâ, îndată 
după încercarea de invazie a 
lui Aii pașa Candarli, și în anul 
J391 în scare a avut loc .expe
diția prădalnica fa nordul Du
nării a lui Firuz bei, de pe te
ritoriul Vidinului, recent supus 
de acesta, pretențiile regelui 
Ungariei erau considerate de 
domnilor mai amenințătoare 
pentru Țara Românească chiar 
decît expedițiile turcești pe care 
dovedise că le putea infringe 
cu forțele proprii. Totodată tra
tatul cu Vladislav Jagiello și în
treg cursul negocierilor ‘diplo
matice din 1389—1391 dovedise 
Realismul politicii diplomatice a 
lui Mircea cel Mare, care .n-a 
încercat să impună cu orice 
preț regelui Poloniei o alianță 
antiotomană, turcii fiereprezen- 
tînd la acea dată o primejdie 
pentru Polonia. Pe de altă par
te. „tratatul de prietenie neclin-

Petru I înainte de 1389, chiar 
dacă un tratat formal între cei 
doi domni români nu e cunoscut 
din puținele izvoare păstrate 
din acea vreme.

Altfel a evoluat stabilirea le
găturilor diplomatice ale lui 
Mire,ea cu Sigismund de Luxem
burg. în fața amenințării lui 
Baiazid I care se anunță imi
nentă, după ce Mircea cel Mare 
spulberase în 1393 cuibul akîn- 
giilor prădalnici de la Karino- 
vasi, nu departe de Adrianopol, 
regele Ungariei a trimis in mai
1394 o solie domnului român, 
desigur pentru a stabili princi
piile colaborării în lupta anti- 
otomană care interesa ambele 
țări. Dar efectiv această cola
borare nu s-a realizat decit du
pă infrîngerea lui Baiazid în 
bătălia de la Rovine de către 
domnul român, la baza ei stind 
tratatul încheiat la 7
1395 la Brașov, între 
și Sigismund. Acest tratat în-

martie 
Mircea

risit chiar de Mircea în cadrul 
următorului privilegiu acordat 
negustorilor lioveni, în 1409, ur
mărind „întărirea alianței și 
prieteniei" cu uniunea polono- 
lituană. Această politică abilă 
de echilibru- diplomatic și-a ară
tat roadele in toamna 1406, cînd 
Mircea s-a întîlnit cu Sigismund 
de Luxemburg la Severin, pri
mind de la acesta stăpinirea ce
tății Bran, care a rămas în 
sesiunea sa. și a urmașului 
Mihail pină în 1419.

Schimbarea echilibrului 
forțe în Europa centrală și 
sărileană, de la Marea Baltică 
la cea Adriatică, incepînd din 
1409. a implicat și țările româ
ne. Izbucnirea „Marelui Război" 
al uniunii polono-lituane cu ca
valerii teutoni (1409—1411) 
do o parte și a conflictului lui 
Sigismund de Luxemburg 
Veneția pentru stăpînîrea Dal
mației po de alta, a dus la crea
rea in 1410 a două coaliții de

po- 
său
de

ra

pe
cu

r
Ritmuri,

TANDREȚEA CULORII. 
„Viața mea este arta." Ros
tește înfiorat Yvonne Deme- 
trescu. Nimic patetic. ~ 
rica expresiei, daca 
este cea a adierii și a petalei. 
Vorbirea se supune parcă ros
tirii plastice : diafan-ljranspa- 
rentă, pămîntul chiar ;se des
prinde din inerțiile gravita
ției; discretă, aproape mată. 
Doar privirea, privirea portre
telor sale tresare, lovită de 
cuantele neliniștite de lumină. 
Departe de imponderabilul im* 
presioniștilor, Yvonne Deme- 
trescu nu a uitat lecția maeș
trilor săi Frederik Storck, Ce
cilia Cutescu-Storck. Oscar 
Han... Și cu toate că . 
pare fr&mîntată precum lutul
— foșniri de Cucuteni și do 
Gumelnița se aud în culori !
— teluricul se subțiază, se 
toarce pină la grația caligra
fiei lui Gainsborough (Ortan
sa). Peisajele sale ? Rapsodii 
de primăvară, rapsodii de 
toamnă. Natura se așază mol
com pe pînză, în tușe mici, 
chibzuite. Marea este o aproa- 
pe-elipsă, un gol-plin susți- 
nînd ca o cariatidă informă 
geometriile solare ale caselor 
(Peisaj marin Ia Constanța). 
Tn pînze' se deschid lumini
șuri „grigoresciene". se des
chid corole: flori de cîmp, 
margarete, crăițe, trandafiri, 
gălbenele, circiumărese. tufă* 
nele. Vernisată nu demult la 
Galeriile municipiului, expo
ziția Yvonnei Demetrescu ne 
prilejuiește o întîlnire ferme
cătoare cu miresmele si culo
rile pămintului — un curcubeu 
de sunete.

MIRCEA CEL MARE -
ILUSTRUL PRINCIPE

tită" cu, Vladislav Jagiello s-a 
încheiat Ia nivel de egalitate, 
ca între „prieteni", ambii par
teneri : „ilustrul principe domn 
Mircea, voievodul Tării Româ
nești" și „preainaltul principe 
domn Vladislav, regele Polo
niei" purtînd același titlu. Ba 
mai mult, acesta a fost atribuit 
și domnului Moldovei Petru I 
(c. 1375-1392), „magnificul domn 
Petru voievodul Moldovei", deși 
el se afla formal in relații de 
natură feudală cu regele Polo
niei.

De altfel, Petru I, care intra
se în legături diplomatice cu 
Vladislav Jagiello chiar în 1388, 
odată cu urcarea acestuia pe 
tronul Poloniei, a mijlocit și a 
sprijinit intens perfectarea pri
mei legături diplomatice a lui 
Mircea cu Polonia, o bună par
te a tratativelor munteano-polo- 
ne purtîndu-se la Suceava sub 
privegherea și desigur chiar cu 
participarea sa directă. în plus, 
unul din cei mai însemnați dre
gători de la curtea sa. vornicul 
Drăgoi „cavalerul" de la Țulova. 
jud. Suceava, a făcut parte 
chiar oficial din prima solie tri
misă de Mircea la regele Polo
niei in 1389. reprezentîndu-l 
așadar pe domnul Țării Româ
nești Ia tratative. Toate aces
tea dovedesc neîndoielnic că o 
legătură diplomatică, bazată pe 
conștiința unei solidarități de 
neam, a existat între Mircea și

cheiat și el la nivel de egalitate, 
reprezentînd în realitate o alian
ță militară cu obligații recipro
ce. din care s-a păstrat doar 
partea care-1 privește pe Mir
cea, marchează fără îndoială un 
însemnat succes diplomatic al 
domnului român. Toate preve
derile sale se referă la cazu
rile specifice de colaborare „îm
potriva zișilor turci sau împo
triva oricăror altor părtași de-ai 
lor", propunindu-și obiective 
realizabile, in baza aceluiași 
realism caracteristic tratatelor 
diplomatice încheiate de Mircea.

Dincolo de această alianță, 
Mircea n-a pierdut din vedere 
caracterul schimbător și pre
tențiile de dominație ale lui 
Sigismund, și la 23 septembrie 
1403 a reînnoit tratatul de alian
ță cu Vladislav Jagiello, „ma
rele șl preaiubitul nostru prie
ten", sporindu-și astfel șansele 
de izbîndă în cazul unei schim
bări de atitudine a regelui Un
gariei. Tot în același an, 1403» 
Mircea a acordat un privilegiu 
de comerț pe teritoriul Țării 
Românești negustorilor din Liov 
și în genera! din Polonia și Li
tuania, deschizind astfel un nou 
drum comercial, în legătură cu 
„drumul moldovenesc", la rin
dul lui o parte a marii căi co
merciale care lega bazinul bal
tic de cel al Mării Negre. A- 
ceastă acțiune avea și un sub
strat politico-diplomatic, mărtu-

state în spațiul amintit : cea 
teutono-ungaro-imperiaiâ opu
să celei cuprinzînd uniunea po- 
lono-lituană, Veneția, Austria, 
Tara Românească și Moldova. 
Domnii români au trecut așadar 
hotărît de partea celei din ur
mă, cu atit mai mult cu cit 
Sigismund de Luxemburg a pre
gătit în mai 1410 o campanie 
pentru supunerea Țării Româ
nești^ iar în 1411—1412 a depus 
eforturi pentru ocuparea Chi
liei moldovene- și transformarea 
ei In poartă maritimă a regatu
lui său. ca urmare a pierderii 
accesului la litoralul dalmat. 
Lungi și complicate eforturi di
plomatice pornite din ambele 
părți au apropiat încă și mai 
strîns pe Mircea de Vladislav 
Jagiello, căruia î-a trimis în mai 
multe rînduri ajutoare militare 
în luptele cu cavalerii teutoni. 
Expresia diplomatică a întăririi 
alianței polono-muntene a con
stituit-o noul „tratat de priete
nie neclintită" redactat de Mir
cea Ia 17 mal 1411, în care pre
vederile luptei împotriva rege
lui Ungariei, in cazul 
acestuia asupra uneia din păr
țile aliate, era încă și mai evi
dent. Sub influența tratatului 
lui Mircea, un act asemănător 
de alianță cu Polonia a redac
tat la 25 a aceleiași luni și Ale
xandru cel Bun, domnul Mol
dovei (1400—1432).

Relațiile lui Mircfea cu împe-

atacului

riul otoman n-au fost reglemen
tate prin acte scrise, așa numi
tele „capitulații" (turc, ahdname 

legămînt, angajament) acor
date unilateral de înalta Poar
tă, cum s-a presupus pină în 
ultimul timp, despre care nu s-a 
păstrat nici o mărturie din acea 
vreme, ci prin rezistența în- 
dirjitâ a Țării Românești. Este 
insă posibil ca Mircea să fi ofe
rit o răscumpărare a păcii in 
vremea unor*expediții otomane 
de pradă, incepînd din 1391, 
pentru a cruța suferințele țării, 
ceea ce n-avea nici o legătură 
cu. statutul neatirnat al țării și 
nici nu implica plata regulată 
a unui haraci. Sigur însă, după 
prăbușirea Imperiului otoman 
și in vremea lungului interregn 
(1402—-1413), care a urmat 
frîngerii lui Baiazid de 
st&pînitorul 
mur Lerik, 
Ankara (28 
voievod a 
„creator de 
țiile în care

. teresate» in ____  . _
Ungariei, s-au dovedit incapa
bile să profite de prăbușirea, 
imperiului lui Baiazid pentru 
alungarea turcilor din Europa, 
iar Mircea mi putea Întreprinde 
această acțiune de unul singur, 
domnul român a preferat să 
sprijine luptele dinastice între 
fiii lui Baiazid, de regulă acor- 
dînd ajutor împotriva aceluia 
care era pe punctul de a re
face unitatea imperiului. Pen
tru aceasta a întreținut relații 
diplomatice cu principii seldju- 
cizi din Asia Mică, inamici ai 
turcilor otomani, in frunte cu 
beiul de Kastamonu (pe țărmul 
sudic al Mării Negre), și a spri
jinit în 1417 mișcarea șeihului 
Bedreddin Mahmud, ostilă 
dinastiei otomane.

Cu sprijinul diplomatic și mi
litar al lui Mircea, pornind fn 
1409 de pe teritoriul Țării Ro
mânești. a izbutit Musa Celebi 
să-I înfringă pe fratele său 
Suleiman emirul Rumeliei (1402 
—1411), care era tocmai pe 
punctul de a încheia refacerea 
imperiului, devenind el însuși 
padișah al părții europene a 
acestuia (1411—1413). Iar după 
înfringerea lui Musa de către 
Mehmed I, restauratorul Impe
riului otoman (1413—1421). dom
nul român a sprijinit uh alt 
frate al acestuia, pe Mustafa 
Celebi, trimițîndu-1 cu oaste 
în 1416 spre a dobîndi domnia 
în Rumelia și a ruina edificiul 
clădit de Mehmed I. Chiar dacă 
această acțiune n-a izbutit. Mir
cea cel Mare a închis ochii Ia 
31 ianuarie 1413 după o domnie 
nestimată de peste trei decenii, 
lăsîndu-ne imaginea unui vi
teaz apărător al țării și a unui 
diplomat iscusit, de talie euro
peană.

dr CONSTANTIN 
REZACHEVICT

în-
Asiei Centrale. Ti- 
în bătălia de lingă 
iulie 1402). Mircea 
fost un adevărat 
sultani". în condi- 
stațele creștine in- 
frunte cu regatul

Argumente ale hărniciei și dăruirii
Odată cu luna septembrie, or

ganizațiile U.T.C. din agricul
tură intră în una dintre cele 
mai fierbinți faze ale muncii 
și vieții lor. întreg centrul de 
greutate al acțiunilor și iniția
tivelor organizațiilor se mută in 
cîmp, tinerii fiind mobilizați la 
cea mai cuprinzătoare campanie' 
agricolă a anului. Datorită re
zultatelor bune obținute pînă 
acum de organizațiile U.T.C. in 
campanii, datorită faptului că 
au Tost îndeplinite obiective 
importante printr-o muncă or
ganizatorică ce are atributele 
competenței și ale experienței, 
s-a acreditat ideea că tot cc în
seamnă participare a tinerilor 
la campanii agricole constituie 
o autentică „probă de foc a în
tregii vieți de organizație". 
Idee Însușită și de cei care fac 
parte din organizația U.T.C. din 
comuna Perișoru — Călărași. 
Aflați in plin Bărăgan, cei din 
Perișoru au deja niște coordo
nate bine determinate în ceea 
ce privește participarea lor la 
campanii agricole. De altfel, un 
rol determinant în buna orga
nizare a participării tinerilor la 
campanii il are chiar secretara 
comitetului comunal Perișoru 
al U.T.C., care muncește în co
operativa agricolă din comună. 
Așa cum se afirmă la comitetul 
comunal, există un „rodaj" al 
organizării și participării la 
campanii agricole, la fel de im
portantă fiind insă pentru or
ganele U.T.C. de aici, și parti
ciparea plenară a tinerilor la 
viața de organizație și la viața 
satului și în perioada dintre 
campanii. Cadrul cel mai im
portant al activităților uteciste 
dintre campanii îl constituie cel 
al întrecerii „Tineretul — par
ticipant activ la înfăptuirea noii

I

.revoluții agraro". Se poate spu
ne că în Perișoru există o or
ganizație U.T.C. activă, puterni
că și prin faptul că ea cuprinde 
foarte mulți tineri care muncesc 
direct in agricultură. Din cele 
10 organizații U.T.C., 7 sint la 
cooperativa agricolă, la ' * ~ 
la siloz, la stațiunea 
tari. Firește, fiecare 
ție U.T.C. a preluat, 
primăvară o anumită 
în acord global. Deci, 
început, viața de 
dintre campanii ni se relevă ca 
tivind drept principală coordo
nată tot participarea la bunul 
mers al agriculturii din comu
nă. Grăitor este in acest sens 
și raportul de muncă patrioti
că al organizației care la debu
tul acestei campanii indica o 
depășire la lucrări în sprijinul 
producției intr-o manieră pur 
și simplu impresionantă — 208 
la sută.’ în primăvară, comite
tul comunal U.T.C. a mobilizat 
tinerii la lucrări de decolmata- 
re și curățire canale de iriga
ții, la amenajări de pajiști și 
îmbunătățiri funciare. Nu au

I.A.S., 
de cerce- 
organiza- 

încă din 
suprafață 
de la bun 

organizație

Organizațiile
U.T.C. în munca 
lor de zi cu zi

culori, geometrii
runcate"... la modul heidegge- 
rian obiectele, unele ireale, 
plutind parcă fără volum. 
Perspectiva frontală se juxta
pune celei aeriene, tridimen
sionalul dispare. Linia, uneori 
deliberat stîngace a arcului 
în plin centru, semănînd cu o 
vatră, cu o fereastră sau o 
clopotniță secționată tăinuieș
te, acordă coerență și semni
ficație. Compozițiile sale pur- 
tind candid-ironic nostalgia 
realului par stratificări geo
logice (poate și datorită ordo
nării în registre supraetajate), 
utopii poetice in care vegeta
lul, mineralul (fragmente de 
plăci cu înscrisuri hierogli- 

pasta ' fice), pneumaticul (se) comu- 
* ‘ ’ nică. Familiarul (cești, farfu

rii, fructe) este recontextuali- 
zat, introdus în alte sisteme 
referențiale, care-1 proiectea
ză în straniu. Viziunea plas
tică. heraclitiană — totul 
curge, totul se destramă, de-

Reto- 
existâ,

Cronica
plastică

vine. se reîntrupează — afir
mă, în ciuda aparentei" incon- 
gruități, sensul genezic al lu
mii.

în obiectiv noua calitate

STRANIE A CO- 
,.O trăire intensă se 
prin mijlocirea in 

aceasta

POEZIA 
LAJULlîI. 
comunică 
reconstrucții logice î
mi se pare a fi principala tră
sătură a artei Nadiei loan". 
Aprecierea elegant-concisă a 
distinsului profesor Dan Gri- 
gorescu se confirmă și cu pri
lejul celei de a patra perso
nale a artistei, deschisă nu de
mult la Galeria Orizont. Par
ticipantă la peste 20 de expo
ziții municipale și republicane, 

! autoare a două lucrări monu
mentale. Nadia Ioan, absol
ventă a Institutului de Arte 
Plasjice „Nicolae Grîgorescu" 
(promoția 1931), expune 25 de 
piese, Întitulate semnificativ : 
Semințele. Statuete de sticlă și 
orologiu stricat, I’îinea și 
amintirile. Micul dejun. Tabla 
de șah și roșcovele etc. Fie- 

! care „pinză" ascunde un sce
nariu. Narațiunea, fragmen
tară, este un pretext. „Am 
vrut ceva nou", îmi spune 
zîmbind. „Am vrut să sur
prind ce se vede dincolo de 
aparență". Fenomenalul ră- 
mîne totuși cheia esenței, a 
numen-ului : roșcove, cești, 
pălării, viori, melci, obiecte 
ordonate vertical, pe registre. 
Colajul tip Lautreamont ira- 

‘ diază, încă, o poezie stranie.
în conturul unui ..dulap sec
ționat" — cum îl numește ar
tista — „o formă de tron 

^^vechi, renascentist" sînt „a-

ADIERI. „în lumea culori
lor e o singură lege / le fac 
ale melc — doar cînd râmin 
deplin a lor", scrie Mihaela 
Cosmetto, poetă și pictoriță 
amatoare. Cele 45 de tablouri 
ale sale sînt tot atîtea pagini 
ale unui original „jurnal" de 
călătorie, expus recent la Ga
leria Teatrului Foarte Mic: 
Valea Doftanei. Maramureș, 
Parcul Tineretului, Peisaj ar- 
geșean. Parcul Libertății. Tîr- 
gul Moșilor etc. Anemonele el 
urmăresc „imperceptibil lu
mină", traiectoriile pensulei 
„înfloresc lunatic și grav". 
Prin aceste pînze tălmăcind 
flori, peisaje, chipuri, obiecte, 
trece nostalgia zugravului, a 
frescarului — omul fără bio
grafie. omul-numal-mlnă, o- 
mul-numai-pensulă prin harul 
căruia domni și domnițe țin 
„lăcașe, fintîni și alte ctito
rii într-o mină" — cum șop
tește o poezie a artistei. Pen
tru Mihaeia Cosmetto sensul 
se/întrupează din culoare.

RECURS LA IMAGINAR. 
Expoziția de la Hanul cu Tel 
prilejuiește iubitorilor de pic
tură intilnirea cu trei tineri 
exploratori ai universului 

' plastic: Dan Nistor (promoția 
1980, prof. Gh. Șaru), Adriana 
Blendea și Cristian Zamora 
(promoția 
Sâlișteanu 
vă ca un 
la orgă,
„sofocleic", temperat de luci
ditatea scenariului plastic și a 
regiei, pictura Adrianei Blen
dea este structurată pe mai

1984. profesori Ion- 
și Gh. Șarit). Gra- 
recviem interpretat 
tragică, un tragism

• multe registre. Un „Meșter 
, Manole", transcris dintr-o per

spectivă „arheologică", strati
ficată — peisaj, construcție, 
figură umană — sfidează per
spectiva. Nu logica privirii, ci 
logica metaforei-idee contea
ză. „Mă obsedează întinderile, 

i orizonturile..." — mi se des- 
tăinuie. Pămîntul, aerul, apa, 
conviețuirea formelor intr-un 
semn-focar, numit de tînăra 
artistă ..o adîncă privire asu
pra peisajului". Portretele 
sale, modulare. întîmplător 

, antropomorfe, testează posibi
litățile de „reacție" ale su
prafeței, spațiul de proiecție 
pe care există „acel" element 
compozițional. Uneori, domi
nanta e sumbră (negru, griuri, 
brunuri), alteori prezența 
unui accent (roșu) sau a unei 
mase saturate de culoare (gal
ben) sparge geometria hiera- 
tic-minerală. în peisaj, com
poziție, portret, Adriana Blen
dea caută transcendența sen
zației, a organicului, transmu- 

. tarea lor în idee, modelarea 
abstract-realulut. • Cristian 
Zamora încearcă o confe
siune dinlăuntrul spațiului 
plastic. Un ciclu — „Fe
reastră" — dedicat lui A. 
Bruckner, dezvăluie tenta
ția spațialității, cromati- 
zarea excesîv-muzicală. Tusa 
e explozivă. Uneori, o linie 
întunecată, pigmentată de mici 
rapeluri cromatice este dez
echilibrată de o masă de al- 
bastruri grele, tratată visce
ral. Un interior este un spațiu 
de umbră, detaliile echivoce 
refuză- să enunțe consistența 
sau inconsistența obiectelor. 
Ritmul mîinîi se lasă In pastă. 
Exuberante, tușele se supra
pun aspirînd către o coerență 
intangibilă. Narațiunea, deci 
succesiunea este absentă, ar
tistul preferind simultaneita
tea senzațiilor. • „încerc 
să cîștig o tehnică..." Re
torica modestiei 7 Straturile 
succesive de culoare, i afla
te sub presiune, în adîncu- 
rile imaginii imprimă o vi
brație abia perceptibilă o 
biectelor „împietrite" în bi 
dimensional și atemporal. 
Realul declanșează 
plastic al obiectului 
ginar.«,încerc să analizez pro
funzimea pentru simplificarea 
imaginii". într-adevăr, 
Nistor caută — utilizind 
speță perspectiva frontal- 
aeriană — o profunzime a for
melor. nu a culorii. De unde 
și echilibrul figurativ, sobrie
tatea, surdina, consonanțele, 
armonia. Sensibil, calofil, com- 
plăcîndu-se in cizelări „de
suete", simțind acut cîmpul 
gravitațional (spațiul bine pre
cizat, obiectul înrădăcinat in 
plan, irealul este doar ca su
gestie fără suport concret), 
Dan Nistor desenează tăceri, 
încremeniri, candori, uneori 
sterile. Din tablourile lor, ale 
celor trei tineri, aburul între
bărilor încă nu s-a scuturat, 
dar crisparea și seninul căută
rii lor nu ne pot lăsa Indife
renți.

(Urmare din pag. I).
tă numai pentru clasele a IX-a 
și a Xl-a. Depășind vechea și 
dăunătoarea concepție a spe
cializării excesive^ ne propu
nem ca prin intensificarea 
colaborării cu Academia de 
Științe Economice (care, de 
altfel, ne și patronează) să 
oferim elevilor noștri un ac
ces mai larg, atît teoretic cit 
și practic, la cele mai mo
derne tehnici de calcul. Dis
punem deja de o bază mate
rială bună, de un cabinet de 
mecanică a evidenței de cal
cul, dotat cu mașini tip Felix 
mari și mici. In plus, A.S.E.-uI 
ne pune la dispoziție propriile 
sale laboratoare de metrologie, 
o asistență tehnică și de spe
cialitate corespunzătoare. Ne 
mai propunem, de asemenea, 
să dotăm școala noastră cu 
așa zisele N.C.-uri (computere 
de producție românească), atî- 
ta timp cit într-o perspectivă 
apropiată folosirea calculato
rului se va extinde în toate 
domeniile activității economi
ce, de la comerțul din marile 
magazine, pînă la migăloasa 
muncă de contabilitate. Viito
rul e de partea noastră. Evi
dența manuală și toate cele
lalte activități scriptice tradi
ționale sînt perimate. Elevii 
noștri, pentru care anul 2000 
va însemna vîrsta maturității 
lor depline, trebuie să posede 
Ia finalul instrucției școlare 
solide cunoștințe de speciali
tate și, în egală măsură, un 
orizont larg de cunoștințe, 
care să facă posibilă o cît mal 
rapidă adaptare la noile ce
rințe. Elevii claselor de finan- 
țe-contabi.litate, de pildă, vor

învăța despre bazele teoretice 
și de utilizare în procesul de 
prelucrare a datelor ; despre 
echipamentul folosit în prelu
crare, despre limbaje, calcula
toare personale, mtaicalcula- 
toare etc. Important ni se 
pare și faptul că elevii sînt 
extrem de receptivi și de in
teresați, le place, asimilează 
ușor. Modernizarea și diversi
ficarea profilurilor reprezintă 
nu doar un deziderat, ci mai 
ales o necesitate izvorîtă din 
cerințele concrete ale unei e- 
conomii și, implicit, ale unui 
comerț dinamic, eficient, com
petitiv. Actualmente se simte 
nevoia unui număr sporit de 
cadre cu pregătire medie în 
contabilitate. Absolvenții noș
tri, prin buna lor pregătire de 
specialitate, prezintă suficien
te garanții ca să merite încre
derea unor prestigioase între
prinderi de comerț exterior 
sau de proiectări energetice. 
In altă ordine de idei, elevii 
noștri înregistrează constant 
rezultate la învățătură dintre 
cele 'mai bune, numai anul 
trecut la faza națională a 
limpiadelor pe obiecte noi „ 
vînd 12 reprezentanți, ce au 
obținut onorante premii ,1 
mențiuni, așa cum am obținut, 
prin elevul Ovidiu Puiu, pre
miul I Ia sesiunea pe țară de 
comunicări și referate științi
fice. De asemenea din cei 130 
de absolvenți, 70 au reușit Ia 
examenele de admitere în în- 
vățămîntul superior, media a- 
nualâ a acestor reușite fiind 
în jur de 60 Ia sută. Sîntem 
lin liceu puternic nu doar prin 
buna noastră bază tehnico- 
materială, cît mai ales prin 
nivelul de pregătire a elevi-

n- 
a-

si

lor, prin silința ce o manifestă 
aceștia în cadrul orelor de spe
cialitate sau al celor de prac
tică productivă ce se desfă
șoară in mai multe întreprin
deri bucureștene : I.C.R.T.I.,
I.C.R.A. etc. și — nu în ulti
mă instanță — prin competen
ța celor 54 profesori titulari, 
deținători ai gradului didactic 
I in proporție de 90 la sulă. 
Sigur că și in contextul aces
tor merituoase rezultate mal 
sînt încă multe de făcut : di
namizarea învățămîntului se
ral, deopotrivă cu sporirea 
exigențelor in cadrul proce
sului instructiv-educativ : pro
movarea mai susținută a cu-? 
noștințelor de informatică șl 
în rindul elevilor ce aparțin 
profilului economic pentru co
merț ; rezolvarea unor pro* 
.bleme în practica elevilor de 
la financiar-contabilitate (risi
piți In prea multe Întreprin
deri) ; dotarea școlii cu tehni
că superioară de calcul etc. 
Altfel spus, pentru Liceul „M. 
Sadoveanu" anul de învăță- 
mint abia început va fi o pe
rioadă de muncă și de eforturi 
susținute. Și sînt suficiente 
semne bune, fapte dătătoare 
de îndreptățită speranță. Ele
vii economicului nr. 1 bucu- 
reștean au_ început deja să în
vețe, dar să ș| muncească, așa 
cum se cuvine la vîrsta mari
lor ambiții și răspunderi : Ia 
amenajarea noului curs al 
Dîmboviței, la practica agri
colă ce se desfășoară în aceste 
zile în zona Bâneasa etc., do
vedind cit se poate de clar că 
cei 21 de ani de existență ai 
Liceului „Sadoveanu" repre
zintă de fapt vîrsta deplinei 
sale maturități.

lipsit din preocupările comite
tului inițierea unor lucrări de 
colectare fier vechi (70 tone în 
primele 8 luni ale anului) și 
sticle și borcane. Semnificative 
sînt și acțiunile din agricultu
ră ale organizațiilor U.T.C. de 
de la C.A.P. Perișoru care au 
cele mai bune rezultate la în
treținerea culturilor. Asemenea 
rezultate au obținut și/ organi
zațiile U.T.C. de la I.A.S. Je- 
gălia și Stațiunea de cercetări 
Mărculești. în preajma campa
niei din această toamnă, orga
nizațiile U.T7C. de la Silozuri 
au participat la acțiuni de re
parare și întreținere pătule. 
Acum, în campanie, tinerii sînt 
implicați în acțiunile de recep- 
ționare și depozitare a produse
lor agricole. în perioada urmă
toare acești tineri se vor în
griji de păstrarea cit mai bubă 
a produselor, inițiind acțiuni 
specifice. Acțiuni de producție 
care, ni se spune la comitetul 
comunal U.T.C., nu solicită un 
mare efort organizatoric datori
tă faptului că tinerii sînt uniți 
în ceea ce fac, sînt pasionați 
și entuziaști. Dincolo de aceste 
acțiuni se află însă, după cum 
ușor se poate constata, un stil 
de muncă adaptat mișcării a- 
gricole a satului, pulsului vie
ții satului, organizați^ răspun
zând prezent ori de cite ori e 
nevoie, cu aerul că face un lu
cru firesc. Să întregim, deci, a- 
ceastă prezentare : comitetul 
U.T.C. are „probleme la ordi- 
neă zilei" (urgențe), dezbate 
principalele aspeete ale parti
cipării tinerilor la una sau alta 
dintre activitățile agricole im
portante, inițiază intilniri aîe 
activului U.T.C. cu cadre de 
conducere din unități economi
ce de pe raza comunei, orga
nizează expuneri și dezbateri 
pe probleme agricole — stațiu
nea Mărculești fiind un cadru 
cit se poate de favorabil, inci- 
tant (în primăvară s-a desfășu
rat o astfel de acțiune pe pro
bleme privind irigațiile), gazeta 
de perete de la I.A.S. are și ea 
rol important in crearea „opi
niei de tînăr" în viața comunei. 
Discuțiile individuale au evi
dențiat dorința tinerilor de a 
participa mai intens (și con
cret) la viața comunei, Ia acti
vitățile culturale. „Să nu uităm, 
ne spune Rodica Mareș, că cei 
mai mulți dintre tinerii organi
zației noastre sînt oameni pro

fesionalizati și pot face foarte 
mult pentru dezvoltarea vieții 
spirituale a comunei. Comitetul 
U.T.C. iși va intensifica, in con
secință, activitatea și în aceas
tă direcție". De asemenea, au 
fost pregătite cele 4 cercuri de 
învățămînt, pentru ca deschi
derea anului dc învățămînt po
litico-ideologic să se desfășoare 
sub semnele unei bune *și mul
tilaterale pregătiri. Joia, sîm- 
băta și duminica, în momentele 
cînd tinerii au timp liber, comi
tetul comunal inițiază seri de 
dans< și acestea contribuind la 
o mai strînsă legătură între ti
neri, la o mai bună .cunoaștere. 
An de an in organizația U.T.C. 
din Perișoru sînt primiți noi 
membri, tineri merituoși din 
comună. în acest an organiza
ția a primit in rîndurile sale 
peste 130 de tineri. După cum 
am văzut, organizația le oferă 
reale șanse de afirmare. Și pen
tru că vorbim de afirmare să 
notăm faptul că în acest an or
ganizația U.T.C. din comuna 
Perișoru — Călărași are pre- 
mianți în concursurile profesio
nale: Ion Bărbieru a obținut lo
cul I pe județ la „Olimpiada 
mecanizatorului", Ioana Milita
rii de la Stațiunea Mărculești a 
ocupat un loc II la o sesiune de 
comunicări, iar Traian Filipoiu, 
tehnician agricol la C.A.P., a 
participat cu succes la con
cursul „Cel mai bun agricul
tor". De altfel, comitetul co
munal U.T.C. îndrumă și spri
jină tinerii pentru a se pregăti 
ca mecanizatori și mai ales ca 
motopompiști. Un fol impor
tant are comitetul comunal 
U.T.C., întreg activul U.T.C. din 
comună, și in orientarea școla
ră și profesională a tinerilor, în 
atragerea tinerilor în saț și la 
viața satului. Un aspect este și 
cel referitor la integrarea aces
tor tineri în viața, în activită
țile organizațiilor U.T.C. S-au 
întors în sat Iulian Gamulea, 
Costel Sprinceană, Angheluș 
Cringașu, Rodica Țaporea, Da
niela Sprinceană, Mirela Anton 
și alții. Circa 50 de tineri, ab
solvenți de liceu, au revenit in 
comună. Și nu sînt numai ab
solvenți de liceu agricol, ci și 
do mecanică, auto, pedagogic. 
Crește forța satului, organiza
ția U.T.C. capătă noi dimensi
uni în munca și activitatea sa. 
Experiența și stilul de muncă 
ale comitetului comunal ăl 
U.T.C., eficiente și aplicate după 
cum am putut vedea, au, astfel, 
noi și noi laturi de manifestare 
ce vor contribui, prin munca și 
activitatea tinerilor, nu numai 
la creșterea prestigiului și for
ței organizației, dar și la re
nașterea satului pe coordona
tele noii revoluții agrare.

Acest exemplu al organiza
ției comunale Perișoru a U.T.C. 
evidențiază cit se poate de lim
pede resursele de inițiativă pe 
care le pot avea organizațiile 
U.T.C. din mediul rural. Dar, 
subliniem, atît la Perișoru, cît 
și în alte organizații U.T.C. din 
județul Călărași e nevoie de o 
mai atentă îndrumare din par
tea organelor județene ale 
U.T.C., se impune cu necesitate 
ca membrii activului județean 
să fie mai des in mijlocul ti
nerilor pentru a le directions . 
activitatea, pentru a-i sprijini 
în acțiunile lor. Cu atit mal 
necesar este acest sprijin cu 
cit, se știe, județul Călărași 
este unul dintre marile județe â- 
gricole ale țării. Mobilizarea ti
nerilor și permanentizarea ac
țiunilor lor de producție se im
pun, deci, cu stringență. Pen
tru eă, după cum am văzut, 
chiar și }a Perișoru, inițiativa 
și participarea nu stau încă în
tru totul sub generoasele semne 
ale permanenței, ale continui
tății.

EUGEN MIHAESCU
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ELECTRONICA
un atribut al epocii modeme!

Cceatiile ei : SONG. TOP. IRIS. SOLO, 
GLORIA înfrumusețează viața cotidiană.

SONG, TOP. IRIS, SOLO. GLORIA — ra
dioreceptoare portabile... de buzunar, poșetă, 

i servietă sau umăr.
• Ușoare $i comod de purtat
• Prezintă sensibilitate, selectivitate, audi

ție clară, plăcută
• Se pot cumpăra la prețuri convenabile 
SONG. TOP, IRIS, SOLO. GLORIA — ra

dioreceptoare portabile ideale pentru drume
ții și excursii.

SONG. TOP, IRIS. SOLO. GLORIA, in toa
te magazinele comerțului de stat specializate 
tn desfacerea produselor electronice.

Pentru informarea celor interesați să-și 
procure «nul din receptoarele portabile 
SONG, TOP, IRIS, SOLO, GLORIA citeva 
detalii :

SONG : unde medii și ultrascurte la prețul 
de 610 lei.

TOP : unde medii Ia prețul de 341 lei.
IRIS : unde lungi șl medii la prețul de 

371 lei.
SOLO 100 ; unde lungi șl medii la prețul 

de 371 lei.
SOLO 300 : unde lungi, medii, ultrascurte 

la prețul de 685 lei.

SOLO 500 : unde lungi, medii, scurte, ultra
scurte Ia prețul de 885 lei.

GLORIA : unde lungi, medii, scurte, ultra
scurte la prețul de 1 382 Iei.
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PROGRAMUL NATIONAL DE ÎMBUNĂTĂȚIRI FUNCIARE - 
AMPLU PROCES REVOLUȚIONAR PENTRU TRANSFORMAREA NATURII 
ÎN SCOPUL OBȚINERII DE RECOLTE BOGATE, SIGURE Șl STABILE
Sistemul de irigații „Cîmpia Covurlu i“, județul Galați — 
un perimetru al agriculturii moderne, intensive, de înalt randament

Suprema bucurie a pâmîntului este sâ rodească. Pămîntuh 
spune țăranul, este cel mai darnic : dacă îi dai un bob, iți dă 
înapoi o sută ; dintr-o sămință, îți înalță în fața casei sau în gră
dină un pom din care neamul tău mănineă fructe o sută de ani. 
Dărnicia pâmîntului nu poate fi egalată de nimeni. Dar și el, 
pămintul, trebuie ajutat de om. Pentru a produce mai mult, pen
tru ca fiecare parte a sa, de-i nisip sau pantă repede de deal, 
argiloasă, să cunoască bucuria supremă a rodului. Ceea ce se 
face acum, în cadrul Sistemului de irigații „Cîmpia Covurlui" din 
județul Galați este o deschidere a drumului spre recolte bo
gate. Este ridicarea spre cele mai înalte cote ale rodniciei, a 
aproape 200 000 ha teren.

Cum se ridică pămintul 
spre cele mai înalte cote 

ale rodniciei
— Sistemul de irigații „Cîmpia Covurlui" este unic In . tară, 

ne declara inginerul Gh. Moraru, șeful proiectului-complex. De 
ce? Fiindcă a abordat un relief foarte, fragmentat, o zonă .din
tre Cîmpia Română și Podișul Moldovenesc, unde pentru fie
care vale și colină trebuie să găsești soluția de a aduce apă. 
Dar prima problemă pe care a trebuit s-o rezolvăm a fost aceea 
a sursei de apă. Proiectul acestui sistem este in pre
zent in execuția colegului meu Constantin Bîra, cel care a pus 
pe hirtie și sistemele „Terasa Brăilei*4 și „Ialomița-Călmățui . 
Ne-am gindit să luăm apă din Dunăre, să mergem cu ea de la 
Sud la Nord, în contrapantă.

— Această idee a contrariat și a uimit pe mulți dintre cei ce 
urmăresc lucrările. Asupra realizării ei, fără îndoială spectacu
loasă. posibilă prin aplicarea unor soluții tehnice ingenioase, o 
să insistăm mai tîrziu. Ce alte particularități mai prezintă siste
mul ?

Croind schema hidrotehnică, ne-am gîndit și la dificul
tățile navigației pe Dunăre din anii secetoși, cînd cotele fluviului 
scad foarte mujt și a-i lua un debit prea mare tocmai în această 
perioadă înseamnă a spori aceste dificultăți pentru ^navele de 
mare tonaj. Așa am ajuns la conceperea și introducerea in 
mijlocul sistemului, la Suhurlui. a unei mari acumulări de apă. 
Acest rezervor prezentă multe avantaje fiindcă poate fi umplut 
toamna tîrziu S primăvara, dacă mai este cazul, în urma strînge* 
rii excesului ae apă de pe versânți, de la topirea zăpezilor. în 
felul aceșta. luăm din Dunăre- și pompăm în sistem nu
mai jumătate din debitul prevăzut inițial, reducînd proporțional 
canalul magistral și numărul multor instalații, inclusiv consumul 
de energie din perioadele de vîrf.

— Spre Tg. Bujor am văzut că se execută multe lucrări de 
excavații și regularizare în albia piriului Chineja. în ce scop ?

— Aici e o altă particularitate. Pîrîul Chineja are un grad mare 
de t’orențialitate, ceea ce înseamnă că nu de puține ori provoacă 
inundații. Pentru a-1 supune și folosi în scop practic, construim 
acum o stație de repompare la capătul lacului Brateș și îl 
transformăm în canal de irigații. Cînd e secetă, pompăm apă pe 
el, în contrapantă, cînd plouă prea mult, redevine pîrîu, dar de 
data aceasta ascultător, dirijat.

Aveam convingerea că geografia este disciplina cea mai con
servatoare. Un munte e un munte, nu-1 poți mișca peste noapte 
din loc — la fel un deal sau o vale, un riu sau un lac, un sat 
sau un oraș. Dar, în acești ani, de mare avînt economic, de 
aplicare curajoasă a cuceririlor științei și tehnicii în agricultură, 
schimbările în geografia patriei cunosc un ritm de neînchipuit 
înainte. Stau mărturie nenumăratele lacuri de acumulare și 
canale apărute pe harta țării, în ..Epoca Nicolae Ceaușescu44, 
Canalul Dunăre-Marea Neagră sau Poarta-Alb|-Midia-Năvodari, 
mlaștinile transformate în ogoare ■ roditoare sau „rîurile" ce 
brăzdează acum Bărăganul, celelalte cîmpii sau pămînturile Do- 
brogei, pentru a potoli setea de apă a gliei. în județul Galați, 
prin acest sistem de irigare, apare un lac la Suhurlui 
și cite un „riu4' pe fiecare deal, ceea ce înseamnă depășirea 
tuturor limitelor. înaintare tulburătoare în „imposibil44. prefaceri 
cu adevărat revoluționare, ridicarea pâmîntului spre cele mai 
înalte cote ale rodniciei,

Soluții tehnice ingenioase — 
aripi peste... imposibil

Pornim de la Dunăre, puțin mai jos de Galați, de la priza de 
captare. Prin 12 agregate de pompare (realizate în țară, la C.U.G. 
— Iași, cu motoare de la Reșița) debitul de apă captat este dever
sat in canalul magistral. „Din Dunăre, pină aici, la stația de pom
pare.’ne spune tînărul subinginer Gh. Mărdare. șeful stației, apa 
curge gravitațional. A fost deci adoptată o soluție care ne ajută 
Să economisim multă energie44.

Asemenea soluții (pe 3 dintre ele le-am .și menționat în discu
ția cu proiectantul) vom întîlni la fiecare pas, ele stînd la baza 
realizării acestui mare și original sistem de irigații. Acum, de pildă, 
continuîndu-ne drumul pe malul canalului, ajungem, după 19 km, 
la SRP 1 și SRP 17, „Vînători44, din care prima deja funcționează 
cu 5 pompe, deci cu jumătate din capacitate, ridicînd apa pe 
terasă Ia 94 m înălțime. „Cu toții avem sentimentul că partici
păm la realizarea unui obiectiv cu totul deosebit, foarte îndrăz
neț, pe potriva timpurilor noastre, ne spunea maistrul constructor 
Spiridon Luchian, șeful punctului de lucru respectiv. Dată fiind 
importanța acestui obiectiv și a schimbărilor profunde pe care 
le aduce el în agricultura județului nostru, participăm și afectiv 
la realizarea lui. Adică muncim cu dragoste, cu deosebit interes44.

După ce urcăm pe terasă, ajutindu-ne din greu, căci • panta 
este foarte înclinată, avem prilejul să subliniem concomitent și 
mai pregnant această participare afectivă, foarte semnificativa 
pentru oamenii locului, și ingeniozitatea remarcabilă a unei noi 
soluții tehnice. Și anume, cînd ajungem la „cap intrare sifon 
Mălina44, adică la capătul celălalt al terasei comunei Vînători. 
unde, pe un bot d?» deal, se termină canalul magistral deschis 
și apa pătrunde in două conducte metalice mari. ,.De aici, ne 
atrage atenția proiectantul care ne însoțește, apa iese peste două

văi și peste două dealuri urci-nd și coborînd pe lungime efe 3,21 
km, pină la,satul Cișmele44. „Cum?! Fără nici o pompă ?“ Ingi
nerul proiectant zîmbește, îmi amintesc discufia avută în dimi- 
ițeața aceleiași zile cu ing. Dumitru Năstașe, director general al 
I.E.E.L.I.F. Galați. „Acolo, la Mălina, pe cirid ne pregăteam, să 
facem proba sifonului (a conductelor metalice care- traversează 
văile și înălțimile mai mici) s-a apropiat un țăran și ,ne-a 
întrebat. •. .

— Dumneavoastră credeți că dacă băgați apă' pe țeava asta, 
o să iasă peste două dealuri, fără să o împingă nimeni ? !

— Da ! t
— Asta n-o mai cred, s-a imbățoșat bătrînul. . . •>
— Atunci stai aici, pe aproape și urmărește-me. O să te con

vingi singur că se poate.
Ne-a urmărit cu neîncredere, dar acum se duce deseori pe la 

Mălina și privește lucrarea noastră ca pe o minune4*.
Desigur, este vorba de o soluție tehnică ingenioasă, aplicată 

cu mult curaj, o soluție de transpunere în spațiul imens al na
turii a unor principii și legi ale fizicii. între botul de deal de la 
Mălina, unde începe sifonul, și cel pe caroiese iar la suprafața, 
de la Cișmele, este o diferență de nivel de 3 m : de ajuns ca

apa din aceste imense conducte să coboare și să urce după cum 
e terenul diptre cele două înălțimi de referipță.

— Ați aplicat și in altă parte această soluție ?' îl întreb pe 
inginerul Gheorghe Moraru.

— Am argumentat-o in cadrul sistemului Movileni — Nico- 
rești — Tecuci, unde toi eu am fost șeful de proiect. Aveam 25 
de sifoane în acest nou sistem. Soluția conduce la imense eco
nomii de energie, de utilaje de pompare, de materiale, de ma
noperă. Cum și intre sifoane apa curge gravitațional, pe canalul 
magistral, pe care l-am proiectat și construit cu multă grijă, 
excavînd uneori și pină la 20 m adîncime pentru a păstra un
ghiul de înclinare necesar, reiese că reușim să ducem apa de 
la Galați la Tecuci, pe o distanță de 105 km, peste dealuri și 
văi, fără să o mai pompăm.

Da. este vorba într-adevăr de o realizare, excepțională. O 
realizare la care tinerii au contribuit și contribuie "din plin. 
Reiese acest fapt și mai bine în evidență la următorul sifon, 
cînd ajungem în perimetrul comunei; Schela,, pe un șantier. undo 
lucrează numai tinerii.

Sentimentul participării 
Ia realizarea noii revoluții 

în agricultură
Este vorba de Șantierul județean al tineretului din cadrul 

.Sistemului de irigații „Cîmpia Covurlui44 deschis în 1984 și reluat 
in fiecare vară de atunci, in vacanța elevilor.

— Am organizat acest șantier, ne spune Tudorel Gavriliu, 
secretar al Comitetului județean Galați al U.T.C.. din dorința de 
a contribui direct, intr-o măsură cit mai mare. Ia amenajarea 
sistemului de irigații de aici. Am urmărit totodată să creăm po
sibilitatea ca tot mai mujți tineri să contribuie la înfăptuirea unul 
obiectiv deosebit, care va râmine ca punct de referință atit in 
biografia sa cit și în cea a județului, a țării, să le dăm senti

mentul că participă concret la realizarea noii revoluții în agri
cultură’

— Ce lucrări s-au încredințat spre execuție tinerilor ?
— ’Ei. au participat la realizarea sifonului de irigații de la 

Schela, deci la efectuarea de descopertări, de acoperire cu pămint 
a marilor conducte metalice prin care trece apa de pe un deal pe 
celălalt, la execuția canalului magistral descoperit în anumite 
zone și, .în acest an„ la exploatarea terenului pe razele comunei 
Schela. Braniștea și Smîrdan. Pină în prezent pe acest șantier 
au fost efectuate lucrări în valoare de 50 milioane lei.

Desigur, la realizarea Sistemului o contribuție cu totul deose
bită își aduc în primul rînd tinerii constructori și montori de Ia
l. E.E.L.I.F. Galați, care în toate anotimpurile se află la datorie, 
brăzdînd dealurile in lung și în lat, excavînd peste milioane
m. c. pămint, montînd conducte în lungime de 3 200 km, realizind 
4 stații de priză (cea mai mare la Dunăre, una la Prut și două la 
Șiret), 26 spații de reppMpare și 106 platouri cu stații de presiune 
etc. Imaginea realizării lor este deosebit de amplă și de bogată, în 

fapte de muncă. „Cei peste 500 tineri de pe Șantierul nostru, 
îmi spunea subinginerul Vasi-le Bogatu. secretar adjunct al 
Comitetului U.T.C. de la I.E.E.L.I.F., muncesc cu multă tragere 
de inimă pentru realizarea intr-un ritm intens a acestui sistem 
de irigații fiindcă, înainte de toate, ei sint oameni ai acestor 
locuri și nutresc și ei dorința de a vedea pămintul mai rodnic. 
Ei. sint apoi conștienți că și prin eforturile lor de zi cu zi se în
făptuiesc obiectivele noii revoluții agrare44.

Asemenea apreciere se referă în primul rînd Ia tineri ca ex- 
cavatoristul Stefan Nichita, care într-o lună a excavat 20 000 m.c. 
pămint,. sau la Dumitru Șovăială care, pe un excavator cu cupa 
de 1,25 m.c., in aceeași lună a excavat 18 000 m.c. pămint. Pe 
fiecare șantier, în fiecare formație lucrează asemenea record- 
meni, tineri care, animați de un înalt simț de răspundere, de 
sentimentul participării la realizarea unor obiective de largă 
semnificație economică și socială, nu-și precupețesc eforturile 
de auțodepășire. în același spirit acționează și tinerii ingineri 
Andrei Muscalu și Gh. Boboceanu, care au asimilat in fabricații 
numeroase piese de schimb pentru utilajele șantierului, terfni- 
cianul Ion Mușală, care .lucrează în atelierul de proiectare a sta
țiilor de pompare și care se numără printre cei mai harnici mon
tori din întreprindere, aducindu-și o contribuție importantă la 
automatizarea stațiilor. Am întîlnit apoi la stațiile de priză și de 
pompare mulți tineri ca mecanicul Voinea Mirca sau ca inginerii 
stagiari Aurel, Zamfir și Valeriu Stoian, care fac zilnic efortul 
de a dobîndi experiența mult rivnită a celor ce stăpinesc bine 
tainele meseriei. Cu ei Sistemul de irigații „Cîmpia Covurlui44 
își va cîștiga in curînd un bun renume.

Natura e la îndemîna noastră
Petrache Botezatu, Erou al Muncii Socialiste, președinte al 

C.A.P. Schela, ne spune : „Acest an secetos pentru grîu scoate 
în evidență valoarea irigațiilor. Pe dealurile noastre, aplicînd 
udările programate, am avut sole pe care am obținut și 8 000 kg 
grîu la hectar. în iunie am avut însă o perioadă cînd temperatura 
a fost foarte ridicată și s-a declanșat procesul de sistăvire. Am 
realizat pină la urmă o medie de 3 503 kg griu la hectar. Față 
de unitățile mai din nord, unde nu s-au aplicat irigații, fiindcă 
acolo încă n-a intrat sistemul în funcțiune, avem insă o produc
ție de 2—3 ori mai mare. De aceea nu avem cuvinte prin care 
să mulțumim, așa cum am dori, partidului, tovarășului Nicolae 
Ceaușescu că s-au gindit Ia noi și au luat hotărîrea de a se 
realiza acest sistem de irigații, aici, în sudul Moldovei. în 1985, 
cînd n-am beneficiat de irigații, dar parcă de mai multe ploi, 
am obținut doar 1 550 kg grîu la hectar. Saltul este edificator 
pentru pașii pe care i-am făcut spre recolte mari și stabile44.

Oamenii ogoarelor își îndreaptă deci gîndurile de mulțumire 
spre partid și spre tovarășul Nicolae Ceaușescu, gest care relevă 
cu pregnanță sentimentele de profundă recunoștință pentru re
alizarea cu hotărîre nestrămutată a înaltelor prevederi ale noii 
revoluții în agricultura țării noastre. Aceste sentimente stau și 
la baza răspunderii cu care oamenii ogoarelor acționează pentru 
a valorifica din plin condițiile create de noul sistem de irigații 
pentru a obține recolte cît mai mari. „Acum, ne spunea Petrache 
Botezatu, ne-am concentrat’ eforturile pentru a realiza o pro
ducție de peste 7 500 kg porumb boabe la hectar. Cultura se 
prezintă bine, o prășim a 3-a oară și o udăm intens. Avem 
oameni harnici și înțelegători, care muncesc pămintul cu bucurie, 
întreținem, de asemenea, și irigăm cultura dublă de porumb și 
de furaje și sîntem încredințați că pe solele respective vom ob
ține recolte ca niciodată. Dispunind de furaje mai multe și mai 
bune, vom realiza în aceste noi condiții un salt și în zootehnie, 
așa îneît să realizăm ceea ce ne-am propus, adică o medie de 
peste 4 700 litri de Ia o vacă furajată44.

0 nouă meserie 
și noi răspunderi

Prin Sistemul de irigații „Cîmpia Covurlui44 în curs de realizare o 
mare parte din dealurile și văile din zona respectivă primesc acum 
din abundență apa atît de necesară în lunile sece’toâse. Tocmai 
de aceea se impune ca unitățile care beneficiază deja de aceste 
noi condiții să asigure o exploatare bună a amenajărilor, cît mai 
rațională. Cu atît mai mult cu cît se impun anumite particulari
tăți. .lAgricultura irigată, ne spunea inginerul Dumitru Năstase, 
director al I.E.E.L.I.F. Galați, se deosebește total de cea tradi
țională. Aici totul se schimbă : și sămînța, și sistema de mașini, 
și metodele de lucru (fiindcă avem alte tehnologii) și cantitatea 
de îngrășăminte necesară. De aceea udătorii trebuie pregătiți 
în funcție de aceste cerințe. Este timpul ca și acestei meserii 
să i se acorde importanța cuvenită44.

Mergind împreună pe teren, inginerul proiectant Gh. Moraru 
îmi atrăgea atenția asupra diversității mari a tehnologiilor de 
irigare. Sigur, s-au luat unele măsuri : pe pantele accentuate 
de exemplu, duzele montate la aspersoare au diametre mai mici, 
pentru a realiza o pluviometrie mai fină și a se evita spălările 
de teren. în general, udarea se efectuează prin aspersiune. dar 
între Tecuci și Vameș, pe 35 000 ha, și prin brazde. La între
prinderea de Sere și în alte unități, care au livezi, se recurge 
la irigarea prin picurare etc. „Nici pe noi aplicarea primelor 
udări nu ne-a prins prea bine pregătiți, recunoștea^ Petrache 
Botezatu, președinte al C.A.P. Schela. De aceea trebuie să tra
gem concluziile necesare și în anul viitor să acționăm în con
secință44.

„De aceea insistăm și noi mereu asupra măsurilor ce trebuie 
luate pentru o bună pregătire a udărilor, îmi declara inginerul 
Moraru. în acest sens, cred că se impune profilarea unui liceu 
industrial din Galați pe hidroameliorații, unde noi, specialiștii, 
să putem pregăti viitoarele cadre44.

Consemnăm aceste propuneri în primul rînd pentru a sub
linia anumite cerințe specifice și spiritul de răspundere care 
îi animă pe realizatorii Sistemului de irigații „Cîmpia Covurlui**. 
Argumentele sint numeroase și dintre acestea se impune a fi 
consemnat și gYadul înalt de automatizare al operațiilor de ex
ploatare a acestui sistem. La ora actuală 10 din cele 26 stații de 
repompare ale sistemului sint complet automatizate. Și acțiunea 
continuă.. Ceea ce înseamnă că meseriile de hidroameliorator și 
de operator de stații de pompare îi solicită deja pe mulți tineri 
de la sate din zona respectivă. Fiind vorba de ridicarea la noi 
cote de rodnicie a pămintului natal, acești tineri se vor pregăti 
cu mai mult simț de răspundere, vor participa și afectiv la în
deplinirea obiectivelor mărețe al» noii revoluții agrare.

ION CHIRIC 
Foto ; VALERIU TANASOF
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occidentul si cărțile lui
WIIIILE ȘlilOIIIll MOLOH:'

01 IMPAS WRIT
La mai bine de un secol ai jumătate de 

la spectaculoasa ecloziune a ideilor lui 
Karl Marx în universul spiritualității occi- 

/ dentale. cu consecințe covirsitoare pentru 
între# cursul istoriei omenirii, devenirea 
gindirii și practicii revoluționare ce-și re
vendică cu legitimitate drept fundament 
teoretic și ideologic materialismul dialectic 
și istoric și socialismul științific, se oferă 
ea însăsi, intr-o perspectivă extrem de re
velatoare. investigației. analizei si evaluării 
istoricilor, altor specialiști, confirmând pro- 
prtile-i supoziții si previziuni.

Multitudinea studiilor și tomurilor con
sacrate ideilor lui Marx, istoriei socialis
mului diferitelor aspecte ideologie® si prac- 
tico-politice ale marxismului și comunis
mului. atestă un interes nieiclnd diminuat 
in rindul celor mai diverse categorii de 
teoreticieni și doctrinari din emisfera occi
dentală pentru o filosofi® caro nu a înce
tat să-șt extindă aria de cuprindere și forța 
de înrlurir®, fenomen cu adevărat unic <i 
impresionant pe care H. Lefebre. un avizat 
cunoscător al domeniului, îl- desemna Prin- 
tr-o sugestivă și percutantă sintagmă: „o 
gîndire devenită lume**.

între marxiotogii ce și-au cîștișat n so
lidă autoritate intelectuală în spațiul e»xe- 
gesei ideilor și istoriei marxismului George 
Lichtheim. ocupă un loc de primă mărime. 
Lucrările sale numeroase, publicate de-a 
lungul mai multor decenii, îl recomandă cu 
prisosință. Mat cunoscute specialiștilor și 
publicului sînt însă în special cărțile : Mar
xism : an Historical and Critical Study, 
The Concept of Ideology and other Essays, 
Europe in Twentieth Century și des invo
cata Lukâcs — una dintre eele mai solide 
analize a contribuției teoretice, a acestui 
ilustru ginditor marxist contemporan.

O lucrare care nu și-a pierdut eîtuși de 
puțin actualitatea, retrasind o semnificati
vă istorie a marxismului si socialismului, 
de la Marx pină In zilele noastre, este ne
îndoielnic și A Short History of Socialism, 
apărută initial In 1970 $i reeditată de atunci 
mereu ; ediția consultată de noi fiind cea 
din 1983 (Flamingo, Fontana Paperbocks, 
London), eu un cuvfat înainte de David 
McLellan. personalitate științifică binecu
noscută în medtile Intelectuale britanice.

Lucrarea se vrea mai curind un compen
diu. o istorie prescurtată a originilor și dez
voltării ideologiilor predominante in inte
riorul mișcării socialiste internaționale. 
George Lichtheim îmbină în mod deliberat 
analiza istorică a liniamenteior intelectua
le, doctrinare ale mișcării socialiste de la 
mijlocul secolului al XIX-lea pini la înce
putul anilor *70 ai secolului al XX-Iea, cu 
surprinderea tendințelor majore economice, 
seriale ee și-au pus amprenta asupra evo
luției ideilor socialiste și mutațiilor surve
nite în structura și substanța lor. Lucrarea 
debutează cu o edificatoare trecere în re
vistă a impactului și repercusiunilor revo
luției industriale la nivelul percepțiilor și 
reprezentărilor colective, sociale. îq acest
context, autorul insistă asupra extensiunii 
ideilor anarhiste, asupra audienței satnt-

lismului utopic, reconstituind tabloul multi
color și mosaicai al mișcării socialiste eu
ropene în perioada care a urmat revoluții
lor de ia 1848 pină in preajma primului răz
boi mondial. Principalul fascicol de lumină 
este Ir.sĂ proiectat asupra impozantei fi- 
Îuri a lui Marx, ilum:nindu-sc multiplei® 
ațete ale gindirii sale prete.ce. George 

Lichtheim este sedus mai ales de specta
colul genezei ideilor marxism? ut creuze
tul a ți tor influente intelectuale marcate â® 
emergența idealismului german, de tradi
ția economiei politice clasice engleze ri ex
periențele socialismului utopic francez. 
Lichtheim sesizează totodată atracția exer
citată asupra lui Marx de fervoarea ideilor 
iacobin® ce avea să ac rectooaacă, pe un 
plan superior, in teoria sa privind revchitia.

Râmînind fidel unei anumite tipologii in
terpretative re caracterizează exegeza mar- 
xologicâ occidentală coetemporani. auto
rul face o distincție r.etă intre îmtiîc cel 
mai adesea non-coineider, te iaeongruente 
urmate de mișcarea socialista r. răsăritul 
Europei și in țările capitaliste vest-euro- 
pene (Anglia, Franța. Germania;. pUund 
tribut acelui punct de vedere ce statuează o 
ruptură decisivă intre socialismul lui Marx ■ 
și comunismul preconizat de Lemn și bol- I 
șevieii riwi. Ecoul argumentarj se tr.tiM® ’ 
in optica lui Lichtheim pină in vremea drn 
urmă, diferențele intre marxismul pectde^- 
tal «i cel răsăritean, intre social-democratic 
și comunism fiind interpretate in termer.: 
de clivaj și chiar de antinomie.

Este dincolo de orie® iridotală faptul că 
în interiorul gindirii aociaLsie. a? r:>*ar.; 
muncitorești, marxismul a de term nat in 
mod obiectiv anumite crUtahzări diso
ciații ideologic® și strategice» m plasei ac
țiunii politice. Nu este insă mai puțin ade
vărat că diversitate® căutărilor, opțiunilor 
și căilor de trecere spre socialism reHeeta 
o tendință de asemenea obiectivă și fi
rească.

Cartea ini Lichtheim. documentată șl 
deștul de echilibrată pină la un punct, nu 
se poate sustrage insă tentaților fi preju
decăților ce pândesc majoritatea presta’--- 
lor teoretice ale marxologUor d® orientare 
nem&rxista sau chiar anumamsta dm Oc
cident Anumite clișee șă inhibit, ideologi
ce. supralicitarea obstinată a imprecațiilor 
critic® la adresa comunismului fi a apre
cierilor apologetice vizavi de societare® 
capitalistă H elementele d® regența ate 
suprestructunlor ei ideologice, deoecă x 
•gală măsură precari tata® unor eanstnsrp 
și analize marxologice. e®ecuL adese® kg- 
norai al încercărilor d® a da KarxiscnuNa 
și realităților socialiste o altă înfățișare. O 
Înfățișare conformă cu proiectez dora- 
țaie, iluzorii de altfel, ale zinora din adser- 
•arii socialismului, care departe d® a fi ta 
criză, așa cum profetizează fără ineetar® 
aceștia din urmă. e®ie In permanentă as
censiune, intr-un ineluctabil prore® de •- 
propriere a idealurilor celei mei drept® p 
mai umane orinduiri din Întreaga ulone • 
umanității.

simonismului și a altor variante ale socia MIHAI M1LCA

Anii *80 au marcat începutul 
unei extraordinare revitalizări 
a țindirii marxiste, sub imbo’.- 
dul nevoii unui contact nemij
locit cu textele lui Marx și 
EngeJs. Alături de lucrările 
fundamentale —- unele puse in 
circulație cu numai cîteva de
cenii înainte — atracția cerce
tătorilor a fost vizibil captată 
de materialul abundent pe care-1 
ofereau articolele. scrisorile, 
domele și variantele, inter
viurile etc., pe măsură ce edi
tarea acestora avansa către 
încă așteptatele „opere comple
te-. în acest context, se conso
lidează. treptat, o tradiție aca
demică dedicată analizei de 
text si reconstrucției teoretice. 
Conturarea acestei perspeetiim 
profesorale a adus masiv marx
ismul in universități, dar a 
generat ?i o explozie a lecturi
lor parcelare, secționind opera 
lui Marx și Engels in funcție 
de „perioade" ..tăieturi episte
mologice'. ..despărțiri-, „disci
pline' etc. Regretul academie — 
nu întotdeauna disimulat — că 
Marx no a scris cite un manual 
de filosof ie, economie, sociolo
gi® și, eventual, unul de etică, 
nu e**e străin de o anumită 
„infuzie' ideologică. Multipli
carea lecturilor si împărțirea 
p*- discipline atrag după tine 
..disciplinarea- concepției mar- 
xiene însesi, diluează potenția
lul său critic ti revoluționar. 
Deficiența fatală a academismu
lui este aceea că iti tratează 
obiectul ca aparținind unui raft 
de bibliotecă, in timp ce con
cepția marxiană aparține isto
riei noastre prezente, ti asta in
tr-un dublu sens : atit ea para
digmă *i metodă de gindire. cit 
ti r® impact revoluționar.

în mod explicabil, bâtrinul 
continent a inițiat această rein- 
toarcere la Marx și a deținut o 
prioritate absolută cîțiva arii 
buni. Timp de mai bine de un 
deceniu. Lumea Nouă « mani
festat o oarecare răminere in 
urm A dacă r.u chiar o reticen
tă față de ideile lui Marx și 
Engels fun C W. Mills *e nu
mără printre puținele excepții), 
®v;nd de depășit nu numai pro
priile tradiții teoretice, dar ti 
d* înlăturat anumite bariere 
ideologice sau imagini defor- 
•nete pină la mistificare, re
ziduuri ale unui război ..rece** 
•n plan ideologic. Revenirea a 
lo< insă spectaculoasă, lumea 
asșlo-saxcnâ numărind astăzi 
printre cercetătorii atenți și 
avizați ai marxismului perso- 
nalitâți științifice de prestigiu 
precum S‘anley Morre. Robert 
Tucker, Tom Bettomore. Robert 
Dah' Hal Draper. Michel Ha- 
rrington. Sidney Hook. David 
MrLafian Raloh Miliband, 
Richard Hunt s-a.

Profeseru’ R. Hun? de la Uni- 
versitatea din Pittsburgh con
sacră două rârțj Ideilor politice 
al® !tri Marx ti Eneels. conceou- 
•e stric-. cronologic : ©ri
ma acoperă perioada 1818-- 
I3M, cealaltă intervalul 1830— 
18SS Aceasta din urmă (The 
Palitieal Idea* ®f Marx and 
Eageis. Clamieal Marxism. 
IfW 11. Pittsburgh. Uni
versity of Pittsburgh, 1984) a- 
borde®ză îndeosebi concepția 
despre stat a ..marxlamului cla
sic- și, derivate de aici, imagi
nile pe rare Marx ti Engels și 
le-au tăcut despre posibila or
ganizare politică a unei socie
tăți in care proletariatul a 
înlăturat dominația burgheziei, 
precum ti despre strategiile re- 
voiutionare concrete c® pot avea

șanse de succes in perspectiv® 
unui asemenea țel. R. Hunt con
sideră că tradiția marxistă a 
supralicitat teoria statului de 
clasă neglijind, in mare măsu
ră. teoria statului parazitar, a 
cărei primă sursă o constituie 
experiența lui Marx în legătură 
cu funcționarea statului biro
cratic prusac. Acesta apare ca o 
sferă nu numai distinctă de so
cietatea civilă, dar și total în
străinată de ea, întrucit. depar
te de a servi interesul general 
— așa cum susținuse Hegel — 
ea își urmărește numai inte
resul sâu propriu ca stat, ca 
structură dominată de profe
sioniștii birocrației ce parazi
tează structurile societății civi
le. Dacă statul de clasă apare

au cunoscut o diversitate de re
gimuri politice. Dincolo de »• 
cest ea însă, fie că e vorba de o 
clasică oligarhie a proprietari
lor (Anglia), de un despotism 
bonapartist domlnir.d toate cla
sele (Franța), wu de o demo
crație sub conducerea burghe
ziei (Statele Unite), conținut ti 
puterii sociale a burgheziei — 
respectiv puterea de comandă a 
capitalului asupra muncii — că
mine intact. Cu toate acestea, 
situația social-politjcă in care 
se găsea clas® muncitoare in 
fiecare din aceste țări ere mar
cată de particularitățile struc
turilor 8oeial-economice și de 
-aportul de forțe pe ptan in
tern, Marx și Engels manifes- 
tind multă suplețe in concluzii

lor taro, după contactul cu re
voluționarii ruși șî prin inter
mediul lor cu realitățile din a- 
ceastă țară Marx și Engels au 
avut in vedere posibilitatea u- 
r.ei revoluții a maselor țără
nești in Rusia, unde supravie
țuirea tradițiilor comunitare 
putea oferi o bază pentru con
strucția comunismului. Dar. așa 
cum preciza Engels mai ales, 
numai in condițiile unei revo
luții proletare victorioase in 
Occident, care ar sprijini la 
rindul său dezvoltarea socialis
tă a Rusiei (Strategia a III-a). 
în sfirșit, cam in aceeași pe
rioadă. cel doi întrevăd posibi
litatea unei transformări pe cale 
legală șl pașnică în^acele țări 
(Anglia, de pildă) unde func

ACTUALITATEA UNUI PROIECT 
REVOLUȚIONAR

în primul rtnd ca un instru
ment subordonat intereselor 
unei clase a societății civile, 
esența puterii de stat fiind în
săși constrîngerea de clasă, 
statul parazitar are un caracter 
mult mai autonom, ceea ce pre
valează fiind egoismul său de 
castă și înstrăinarea față de res
t'd societății. Cele două perspec
tiv© se Întrepătrund în „Ideolo
gi® germană" — nu tara a putea 
evita anumite ambiguități și 
chiar contradicții — undo ideea 
statului de clasă este evocată 
pentru marile epoci istoricei 
(antică, feudală, burgheză) în 
timp ce statul parazitar apare 
ca o particularitate a absolu
tismului modern, o formă de 
guvereămint ale cărei trăsături 
mai puteau fi intilnite in Ger
mania. Dacă in „Manifestul 
Comunist- ideea statului de 
clasă apare pe primul plan, in 
arii '50 Marx și Engels s® vor 
întoarce la teoria statului pa
razitar care le-a furnizat ele
mente teoretice pentru analiza 
bonapartismului și despotismu
lui asiatic, două dintre princi
palele teme de reflecți® in 
această perioadă.

Autorul tine să atragă atenția 
că. in concepția lui Marx și En
gels. tendințele spre paraiitlsm 
apar deopotrivă și in statele cu 
caracter de clasă. Intre altele, 
el citează o scrisoare a lui En
gels către C. Schmidt (din 33 
oct. 18901 în care acesta susți
ne eă elementele parazitar© se 
articulează ca o tendință inter
nă a oricărui stat, dar ele se 
actualizează numai in anumite 
tipuri. în Occident această pro
pensiune » căpătat forme dez
voltate foarte tireiu — si doar 
ca excepție —• în perioadele in 
care se stabilește un oarecare 
echilibru de forțe între clase, 
astfel că aparatul de stat do
bândește o autonomie conside
rabilă și apare ea mediator in
tre ele. Formele europene cla
sice au fost absolutismul (ur
marea unui echilibru intre bur
ghezie și nobilime) și bonapar- 
tismul (apărut din indecizia 
confruntărilor dintre burghezie 
și proletariat).

în. a doua jumătate a secolu
lui trecut, societățile europene

le politice pe care le-au formu
lat. In consecință, arată Hum, 
in decursul timpului ei au ela
borat mai multe strategii pentru 
cucerirea puterii politice și re
voluționare® societății de către 
proletariat. Inițial ei au con
ceput amorsarea procesului de 
trecere spre comunism printr-o 
revoluție violentă a unui pro
letariat majoritar, îndreptată 
împotriva oligarhiei proprietari
lor protejați de aparatul de stat 
(Strategia I). Acest program 
a fost amendat în perioada re
voluțiilor de ia 1848. pentru a 
corespunde condițiilor mai îna
poiate din țări ca Germania și 
Franța, unde proletariatul era 
nevoit să-și caut® aliați in rin- 
durii® țărănimii și mieii bur
ghezii ?i să pregătească o. ravn- 
luție » claselor majoritare ce 
va străbate mai multe ©tape 
înainte ca obiectivele proleta
riatului să fie îndeplinit® (Stra
tegia a Il-a). Spre mijlocul ani

ționau efectiv «numit® instituții 
democratic© avansate, in mo
mentul in care proletariatul ma
joritar va fj reprezentat cores
punzător în organele puterii, a- 
vjnd astfel posibilitatea să-și 
înfăptuiască proiectul de schim
bare socială prin participarea Ut 
exercițiul funcțiilor public® 
(Strategia a IV-a). Spre deose
bire însă de pozițiile ce vor 
predomina mai tîrziu in cadrul 
social-democrației, Marx și < En
gels nu exeiucleau posihilitataa 
unei insurgențe coxtira-revolu* 
ționaFe a oligarhiei, ceea ce ar 
fi atras după &ine folosirea ine
vitabilă a violenței pentru apă
rarea cuceririlor revoluționara 
și instaurarea dictaturii majori
tății/

Cum va arăta însă organiza
rea politică a vlltoaret socie
tăți comuniste? Răspunsul la 
această întrebare derivă dtn 
imaginea pe care Marx și En
gels au avut-o asupra comunis

mului, Or, radloalismul cont«p- 
ttai lor trebuie căutat nici, la 
nivelul obiectivelor — conside
ră Hunt — și nu in sfera mij
loacelor și strategiilor. Pentru 
Marx și Engclș comunismul 
oferea răspunsul la următoarea 
întrebare : cum poate fi orga
nizată ’ societatea umană astfel 
incit să asigure dezvoltarea 
deplină a fiecărui individ in 
parte ? Autorul american este 
de părere că, în esență^ ei a- 
veau in veder© depășirea divi
ziunii muncii, această mutilare 
profundă a personalității uma
ne. Dimpotrivă, exercițiul liber 
a cit mai multor activități des
cătușează actualizarea numeroa
selor potențialități și talente ata 
individului uman, spre împli
nirea șa și beneficiul întregii 
societăți. In aceasta lumină, au
torul vela teoria marxiană des
pre statui parazitar, arâtind că 
diviziunea socială a muncii 
care Induce stratului conducă
tor interese inevitabil distincte 
de cel® al® maselor adminUtra* 
ie va putea fi depășită. în con* 
cepția clasicilor. Prin instaura
rea democrației fără profesio
niști ® societății comunjște. 
Autorul se sprijină pe comen
tariile lui Marx in legătură eu 
reformei© de doprefosianafizaro 
a guvernării și administrației 
introduse în timpul Revoluției 
francos© de către Convenția din 
17S3, precum și pe admirația 
sa față de sistemul de autogu
vernare a maselor in timpul Co
munei. bazat pe exercitarea 
prin rotație a funcțiilor publica 
la toate nivelurile, pe alegeri 
general® și ne responsabilitatea 
totală a celor aleși față de ma
sele care le-au încredințat un 
mandat, precum și pe retribui
rea acestor activități de interes 
obștesc la nhrelu! oricărei ®lte 
activități muncitorești. Ip acest 
fol dispar premisei© parazitis
mului birocratice-statal. activi
tăți}® sale sînt resorbite da so
cietate, agenții acestora se reîn
torc in rindul maselor, enorma 
alienare politică s© spulberă șț 
„conducerea persoanelor 
înlocuită eu administrarea bu
nurilor". Un proiect care rftmî- 
ne radical astăzi, după mai 
bin© de o șută, de ani.

CALIN ANASTASTU

RISCURILE PLEDOARIEI APOLOGETICE

Crede și nu cerceta?
Istoria interpretărilor operei 

lui Marx și a marxismului în 
general este incomparabilă. 
Nici un curent sau sistem filo
sofic, din atitea nenumărate 
eite au existat, fie el antic, mo
dern, ori contemporan, nu a cu- 
noseut o viață interpretativă 
atit de plină și semnificativă, 
totodată, cum este cea care pri
vește creația teoretică a lui 
Marx și curentul de idei pe 
care l-a generat Este un ade
văr incontestabil că istoria exe
gezelor marxismului, a polemi
cilor, cu el ori împotriva lui, a 
devenit cu atit mai largă și 
eterogenă, diversificată ti. de
sigur, problem izată, cu cit 
marxismul însuși 8-a dezvoltat, 
sporindu-și influența asupra 
conștiințelor, cucerind noi teri- 
terii ale culturii $i vieții prac
tice, impunîndu-se ca singura 
filosofic care răspunde adecvat 
logicii interne a realului și spe
ranțelor oamenilor intr-o lume 
umană.

Noile file sînt înzâ. în raport 
cu vechea idee, de o subtilitate 
aparte și se vor — altfel eie nici 
nu s-ar fi scris — argumentare 
fără fisuri, „adevărul- lor cău- 
tindu-s® în chiar opera lui 
Marx și, pe de altă parte, nu 
separat de opera lui Marx. în 
structura de gindire a marxis
mului contemporan. Așa de pil
dă, filosoful american Robert 
Tucker susținea In lucrarea sa 
Filosofic și mit la Kari Marx 
că opera lui Marx e întemeiată 
p® aceleași idet și reprezentări 
ca orice religie universală, in 
speță cea creștină; e® nefiind 
in esența ei de rațiune, și in 
finalitatea ei social - politică, 
decit un... mit

Din punctul de vedere al pro
fesorului american, și 11 mențio
năm pentru că el a devenit 
apoi curent Intre numeroase 
alt® lucrări ai® atitor adversari 
ai marxismului, creația teore
tică a lui Marx este de esență

tionat orie® alrerare. Filozofia 
marxistă Însăși, luată în totali
tate® «i. este considerată, in 
atan vtnurr.. de mspirați-e re
ligioasă și chiar de esență re
ligioasă, iar aceasta pentru că 
operează eu un principiu uni
versal ca principiu determinant 
al lumii, cu o hun® devenită ca 
expresie a principiului univer
sal ducind. la nivelul vieții so
ciale. la transformarea unei 
drame subiective in dramă o- 
htectr.’ă. Din acest ultim punct 
de vedere, al transformării dra
mei subiective in dramă obiec
tivă, pilduitoare ar fi. in repre
zentările exegeulor antimar
xiști, definirea de către Marx 
si d® către marxism a exploa
tării, care din punctul lor d® 
vedere este o trăire,., subiec
tivă. in factor obiectiv, sau. alt
fel spus, în realitate socială — 
obiectivă. !maginlndu-?i astfel 
exploatarea și atribuind apoi 
lui Marx propriile lor erori, nu 
este greu să se dovedească de 
către aceiași interpreți că filo- 
sofia marxistă procedează mi
tic, ea nefiind aheeva decit 
unul dintre atitea alte mituri,

temperai no®, că marxismul con
temporan, devenind o „fantas
mă-, recurge, spre a se menți
ne, la aețe de credința, soliei- 
tind credințe in locul gindirii, 
axioma (textul) In locul demon
strației etc.

în căutările lor febrile do des
coperire a „asemănărilor din
tre marxism șl religie, ideolo
gii conservatori au recurs și 
recurg ineâ și la ideea unei pre
tenții a marxismului la univer
salitate și dominație universală 
ca probă a echivalentului pre
tențiilor oricărei religii de a fi 
singura universală. Așa cum 
oricare religie, raționează ei, se 
consideră pe sine ca singura a- 
devărată pentru că doar ea, și 
numai ea, ar exprima și ar de
ține adevărul lumii, cum orice 
religie este deci exclusivistă, 
tot astfel se raționează de că
tre adversari ai filosofici revo
luționare, marxismul se gin- 
deșta pe sine ca fiind singura 
ideologie adevărată, soHcittnd 
supunere necondiționată și spe
tind într-o asemenea supunere. 
Analiza „argumentelor'* care 
postulează un Marx și un mar-

Acea8tă tot mai accentuată In
fluență a marxismului in cul
tură ți In viată politică a fost 
și eat® însoțită, se înțelege, azi 
mai mult ca oricind în istoria 
sa, de furibunde și mistifica
toare atacuri, de denaturări, 
unele dintre ele incredibile dacă 
nu ar fi formulate ca atare, de 
schimbări de tactici care; adu
nate totuși laolaltă vădesc, 
neîndoios, existența unuia și a- 
eeluțași principiu ; este bun 
orice, chiar și lipsa de logică 
și adevăr ți mai ales aceasta, 
dacă servește mistificării filo
sofici și ideologiei marxiste ; 
atenuării influenței și prestigiu
lui ei. Nu este de mirare de 
aceea că, dacă q'lungă perioadă 
de timp, marxismul a fost deo
sebit de „criticat", mai ales 
datorită caracterului său știin
țific» scoțindu-se în relief filo
nul ateist și poziția sa fată de 
transcendenta religioasă și re
ligie în general, ca „dovezi** al© 
aneantizării omului însuși și a 
istoriei sale, ți© la o vreme în
coace, mai exact, din deceniul 
al VII-lea este redeschis și re- 
completat cu file noi un vechi 
dosar, cel in care marxismul a 
fost gindit ea... religie. Spu
nem „un vechi dosar" pentru 
că ideea marxismului ca religie 
și a gindirii marxiste ca una 
religioasă datează din a doua 
jumătate a secolului al XIX- 
lea, mal precis din perioada or
ganizării Ligii Comuniștilor, în 
care ideologia burgheză reac
ționară vedea doar o sectă 
•semănătoare celor religioase.

0 „MSTIFICARE- FALSĂ Șl SBBSTRATULII
religioasă pentru că ea, aseme
nea religiilor universale, care 
postulează un rai pierdut, o 
lume a omului bintuită de pă
cat și raiul regăsit in urma is
pășirii, operează cu un comu
nism pierdut (echivalentul raiu
lui). cu o istorie a omului de
naturată de înstrăinări (echiva
lentul lumii pămintești Imagi
nate de religiile universale ca 
lume a ispășirii păcatului ori
ginal) și cu un comunism re
găsit (echivalentul ralului ne- 
dobîndit). Ar fi vorba apoi, — 
și acest argument nu este pro
priu doar lui Robert Tucker, de 
faptul că opera lui Marx gîn- 
dește un început și un sfirșit al 
istoriei, acesta din urmă repre- 
zentîndu-1 comunismul. Teoria 
lui Marx despre înstrăinarea 
ființei umane în societății© ba
zate pe proprietatea privată, în 
cea capitalistă In special, ar fi 
și ea, la rîndul ei, de inspirație 
religioasă întrucit operează cu 
o esență a omului situată în- 
tr-un plan tranststoric. cu o e- 
sență abstractă a omului, exis
tentă in lumea pămîntească a 
ființei umane, ca și cu esența 
dinții redobindită Intr-o socie
tate din care dispare necondi-

sau chiar mitul în puritatea 
•zentei zale

S-a subliniat, nu o
dată, mai ales de către repre
zentanții unor teologii, dar nu 
numai de către ©i, ei și de către 
alți ginditori (Roger Garaudy. 
de pildă, in Parol© d’homme) 
că postulatul biblic a! transcen
denței este postulatul oricărei 
acțiuni revoluționare, intre mo
dul in care Marx concepe de
venirea umană și felul in care 
creștinismul situează devenirea 
omului intru... Dumnezeu ®e- 
exis^nd deci nici o difereițâ. 
Este semnificativ, totodată, că 
postulatul transcendenței este 
gîndit ca unul care fere de cre
dința și ca principiu al oricărei 
defatalizări a istoriei.

Nu este lipsit de interes, cre
dem, sĂ notăm că in ansamblul 
mijloacelor de „argumentare" a 
pretinsei identități a marxismu
lui eu religia, sau a asemănării 
dintre ele, se recurge tot mai 
frecvent la noțiunea de credin
ță- Un ginditor spiritualist ca 
J.M. Domenach, deși, intr-un 
plan general, apreciază că în
tre marxism și religie există o* 
poziție netă, menționa, în a sa 
Enquete sur les Heea con-

xism-.. religios, un marxism 
de inspirație religioasă sau 

singură o identificare a marxismu
lui cu religia, relevă că ele șe 
construiesc, de reguli prin re
cursul la raționamentul analo
gic. prin căutarea cu orice preț, 
inclusiv, pau, mai ales, precum 
cel al sacrificării deosebirilor 
fundamentale și de natură, a 
unor asemănări. A găsi asemă
nări între diferite fenomene, 
inclusiv între cele ale culturii, 
este una dintre cele .mai les
nicioase îndeletniciri și aceasta 
cu atit mai mult cu cit cultu
ra este proprietatea de a se ex
prima prin limbaj, așa incit a- 
celeași noțiuni pot fi Intîlnite 
în cele mai diferite și opuse 
sisteme filosofice. Să fie insă 
sensul lor același?

Eroarea celor car® procedea
ză analogic este una de logi
că, ei identificind sensurile di
ferit© ale acelorași noțiuni care 
se găsesc, de altfel, in orice 
limbă. Și cu atit mai mult in 
marxism și în religie. Pe d© altă 
parte, se operează un transfer 
de sens de la noțiuni cu un 
conținut religios la noțiuni cu 
unul materialist-dialectic *și is
toric ori, caz destul de frecvent.

se identifică noțiuni eare nu au 
nici o legătură între ele (raiul 
și comunismul, da pildă), spre 
a se susține, apoi, identitatea 
lor de sens. Erorile nu sînt 
însă numai logice, sau, in orie® 
caz. erorile logice (nu ne pu
tem referi la toate, intre care 
cele privind noțiunea de om. 
de transcendență, de universa
litate etc) capătă — dacă nu 
cumva au fost de la început 
astfel — ceea re a devenit re
gulă în filosofia și iceolagi® 
conservatoare, semnificație so- 
cial-politică. Cînd. de exem
plu, marxismul este apreciat ea 
mit întrucit transformă exploa
tarea dintr-o. trăire subiectivă 
a muncitorului într-o realitate 
socială, sau muncitorul Indivi
dual într-un muncitor eolectiv, 
sintem in prezența nu numai a 
unei poziții nominaliste și a ne
înțelegerii raportului dintre 
particular și general, dar, mai 
ales, in prezența încercării de 
justificare a eternității exploa
tării și. prin urmare, a eterni
tății capitalismului. Sofistica 
tendențioasă a denaturării mar
xismului prin Înțelegerea Iui 
deformată ca religie este, de 
aceea, una eu o finalitate social- 
polltică, ea vrind să «tatueze 
realitatea lumii capitalist® ca 
una veșnică, să îndepărteze ma
sele muncitoare de la lupta îm
potriva exploatării, «ă atenueze 
forța de iradiere a marxismu
lui. Marxismul nu a fost și nici 
nu poate fi o religie, aceasta 
decurgind din bazele filosofice 
complet diferite" și opuse ale 
celor două viziuni, din structu
ra lor, și ea opusă, din mijloa
cele de cunoaștere pe care 1® 
reprezintă ca și din scopurile 
pe care le pune In față umani
tății progresiste. Marx și mar
xismul gindese religia ca o în
străinare de sine a omului, ge
nerată de inechitatea social- 
economică bazată pe exploata
re, ca un mod iluzoriu de re
prezentare a lumii, care astfel 
fiind, depinde, in timp, în con
diții determinate, rolul justifi
cării alienării umane și al rea
lităților eccmomico-sociale ca* 
pitallsțe. Critica pe care Marx 
a făcut-o religiei dovedește nu 
doar diferența structurală din
tre viziunea sa despre lume șl 
cea religioasă, ci si faptul eă 
emanciparea omului de religie, 
ca procesualitate istorică, fac® 
din om ființa care se la pe sine 
în stăpinire, știindu-se cum este 
și pentru ce este, Julnd totoda
tă în stăpinire lumea spre a-i 
da dimensiunea omenescului.

GH. AL. CAZACU

tn galeria reprezentanților 
en titre ai marxologiei occi
dentale numele lui Sidney 
Kook ește înconjurat nu în- 
timplătqr de o stranie aureo
lă și o vogă ce a fluctuat vre
me de mai bine de cină de
cenii. împărtășind initial, prin 
anii *30 ®i secolului nostru, a- 
numite idei și teze ale gindi
rii marxiste de pe pozițiile 
unui pragmatism metodologic, 
de factură criticistă și scien
tistă. Sidney Hook a urmat o 
sinuoasă traiectorie intelectua
lă eșuind In plasa conservato
rismului și antieomunlsmuhu, 
ce au făcut deliciul perioadei 
macehartyste a anilor ’M in 
S.U.A. Una dintre eele mai re
cente lucrări ale sale (Mar
xism and Beyond, Rowman 
and Littlefield, Totowa, New 
Jersey. 1983), in fapt o cule
gere de studii și articole mai 
vechi și mai noi, est® rit se 
poate de edifloatoare asupra 
laitmotivelor ideologice su- 
nradetermlnlnd o întreagă li
nie de exegeză marxologicft, 
antimarxlstă, deformatoare.

Cartea debutează eu un ca
pitol consacrat criticii viziuni
lor filosofici marxiste clasice 
și eontamoorane asupra socie
tății viitoare, marxismul con
temporan fiind etichetat drept 
„teoria armoniei funcționale" 
sl „totalitarism benign". Sid
ney Hook afirmă că. potrivit 
acestei teorii, indivizii si-ar 
pierde complet individualita
te®, subzistînd „ca frunzele 
într-uij copac", devenind tim
pi© piese intr-un angrenaj 
complex. Concomitent. s-ar 
produce și o coneentrar© din 
re în ee mai mare a puterii, 
în realitate, marxismul con
temporan stabilește nu o „teo
rie a armoniei funcționale", ei 
• „armonizării funcționale", 
pierind de la premisa că vor 
«tist® în continuare conflict© 
perpetuu nerezolvabile.

O altă critică formulată de 
S’dnev Hook. împotriva mar
xismului. se referă la abdica
rea. In eazuî societăților so
cialiste. de la principiile de
mocratice. Or. în opera sa. 
Karl Marx a arătat că premi- 
se.l© unui mod democratic de 
existentă stau tocmai !n des
ființarea proprietății private 
și exolrutiSrii. Tar acest lucru 
•-a demonstrat tn practică prin 
victoria revoluției si construc
ts» cu «ucces a societății •«- 
cîa’tste.

în eontjnuare Sidney Hook 
își propun® sâ prezint® riteva 
„variante- ale marxismului. 
După părerea lui Sidney 
Hook, versiunea roci a!-demo
cratică ar fi cea mai apropia
tă d® spiritul marxist originar 
pentru că ar revendic® apar
tenența la democrație ea mod 
de viață. în realitate. Sidney 
Hook est® port-voce® unor 
mai vechi punct® de vedere, 
conținute in lucrările Iul E- 
duard Bernstein. Karl Kauts
ky. Pîelyancv și Dani©! de 
Leon. Toți acești ginditori au 
susținut că întrucit e»te ine
vitabil ca societatea capitalis
tă să se nânjie. nu tint nece» 
«are acțiuni revoluționare — 
considerat® ..aventuriste- — 
ei o prudență rațională. Con
form aceleiași filosofii, nu ar 
mai fi necesar ca proletaria
tul să-și revendice rolul de li
der. Fără indotală că o astfel 
de teorie constituie fundamen
tul justificării menținerii «U- 
tu quo-ului occidental.

în eena ce privește versiu
nea existențialistă ® marxis

mului — ear© exprimă o filo
sofi© a „eliberării" uman®, a- 
cordlnd o mare importanță 
conceptului de alienare 
Sidney Hook sesizează faptul 
eă Marx a acordat, pe ansam
blu,. o anumită importantă a- 
cestui aspect, problema alie
nării. tratată pentru prima 
oară in Manuscrisele economi- 
e«»-filosofice a lost Insă abor
dată sporadic. Amploarea in
teresului lui Karl Marx pen
tru acwstă problemă nu ©st® 
însă un indirator al Viorii 
teoriei in sine și a importanței 
sale. Conceptul de „abonare" 
a devenit una din cheile vi* 
ziunii marxiste contemporan® 
asupra lumii. Dezali©narea în
seamnă acordarea unui sons 
autentic uman existentei o- 
mulul fi nu a unuia attract, 

în realitate teoria marxistă 
clasică a demonstrat eă alie
narea este o stare a conștiin
ței și că această stare este de
terminată de existenta mate
rială. Sidney Hook vrea insă 
să arate că existența proprie
tății private asupra mijloace
lor de producție in societatea 
occidentală nu nr atrage după 
sine o stare de alienare a 
membrilor societății, ceea ee 
este fal*.

Descriind fenomenul „con
vertirii" intelectualilor ame
ricani la filosofia marxistă, 
Sidney Hook anată. Intr-o altă 
ordine de idei, că intelectua
lii mici și mijlocii ?i nu mun* 
eitorii «-au arătat interesați 
de ideolog’a oomunlată, înce
pi nd eu anii ’30, Adopți ai 
dreptății și egalității sociale, 
ei au aderat la ideologia mar
xistă pe care au confundat-o 
Ia ora respectivă eu comunis
mul în varianta șa sfalinistă. 
Sidney Hook enumeră »i cau
zele aceștei situații ; intelec
tualii respectivi nu ebnoștoau 
operele originale ale lui Marx 
si Engels: de asemenea „ma
rea tragedie a intelectualilor 
americani îndreptați spre co
munism ar fi fost aețea că 
prin intensitatea mare' a cre
dinței lor au încetat să mal 
funcționeze ca... intelectuali**. 
Sidney Hook nu poate nega 
faptul eă în Statele Unite al® 
Americii ar exista o simpatie 
de masă pentru comunism, dar 
ti împroașcă cu noroi pe «im* 
patizanți. Ei sînt lipsiți de 
cultură, naivi iar fanatismul 
ii anulează ea intelectuali. 
Or, pentru Sidney Hook 
....funcția inteleetua-lilor nu 
este de a servi ca poeți Uu- 
reați ai statw-que-ului. Ei slnt 
sau «r trebui să fi® o parte 
® culturii advers® exerciți nd 
judecata lor critică cu eural 
și responsabili Ut® pentru 
sprijinirea libertății umane-. 
De acord! Dar eriudnd «ocie- 
tate® americană acești inte
lectuali «i ©latelor miei și 
mijlocii nu și-au servit oare 
menirea potrint criteriilor lui 
Sidney Hook ? Cin® stabileș
te validitate® soluției ®v*nsa- 
te de un sum-quo in proble
ma libertății ?

Referindu-șe ®poj U o lu
crare a lui M. Harrington. 
Sidney Hook consideră câ 
Marx nu ar fi prevăzut marea 
forță a democrației politice în 
evoluția s®. Marx n-a făcut 
însă previiium greșite. Pentru 
el socialismul purta marca de
mocrației ca mod .de viață fi 
deci 9 democrației poliție?, 
Ceea ce nu înțelege Sidney 
Hook — sau mai bine spus

ceea ce nu vrea sa laș® să «• 
înțeleagă — este faptul de* 
monslnat de Marx că demo
crația nu poate apare intr-o 
aoeietate a exploatării. A a- 
firma că democrația politică 
în soeietate® occidentală ar fi 
transformat din temelii aceas
tă societate este un non-șens. 
Sidney Hook mal critică și un 
alț element al teoriei marxil* 
te viziunea sa despre stat. 
Motivul iritării lui Sidney 
Hook $ste nu mai puțin evi
dent. in cor ou 41U apologeți 
ai sUtu-qup-ului occidental 
el preferă să se vorboaseă 
despre „Statul democratic al 
bunăstării generale", staț (ără 
clas© și conflicte social©, făr® 
însă a convinge c< dreptatea 
este de partea sa.

Prin analiza rațională a oon* 
ținutului de idei al operelor 
membrilor Școlii ci© la Frank’ 
furt, Sidney Hook re©Hzea?ă 
într-o altă parte a cărții Ral® 
un studiu nu Unfit de valoa
re. Pentru autorul la eare ă* 
referim, fiorkheim©r, Adomo. 
Marcuse și Fromm adică de la 
ideea transpunerii unui mod 
de existenta democratic in ««- 
Cetatea contemporană. Mate
rialismul istoric, prin desfiin
țarea noțiupilor de variabilă 
independentă (modul d© pro
ducție) $i de variabil© depen
dente (celelalte elemente ale 
ănejetății), devine neintoligi- 
bil. Dinul nu mai est® un 
produs al naturii, originea sa 
invăluindu-șo in mister. Pen
tru aflarea adevărului, Școala 
de la Frankfurt propun© ca 
demers metoda entieă. printre 
altele, o tratare psihanalitică 
a evenimentelor sociale- Acce
derea adevărului se face ast
fel de către o elită care îl 
dezvăluie parțial și maselor, 
ce ar urma orbește elita in ac
țiunii© ei. Toate aceste aser
țiuni constituie de fapt obiec
tul principal al criticii între
prinse de Sidney Hook.

în eseul final al cârtii, su
gestiv Intitulat „în apărarea 
războiului rece**, Sidney Hook 
rpclamă un front comun al 
societății occidentale in fața 
pericolului comunist. Apelînd 
la un coneept intrat de acum 
în timhajul politie cotidian — 
„balanță terorii4' — el «trată 
că există tn lume® contempo
rană un dezechilibru d© fort® 
militar© intre Est. și Vest in 
favoarea Estului, Singur» so* 
luție pentru care pledează 
Sidney Hook ar fi reechilibra* 
rea raportului de forțe p® 
plan mondial, pentru aceasta 
fiind necesar ©a Statei® Unit® 
ale Ameridi și Europa poet- 
dflntali să ie tnscrie fără In- 
tirziere Intr-o precipitată 
cursă a înarmărilor, nwzittnd 
în fața eventualității războiu
lui rece eu țările răsăritene șt 
unele țări din Golful Perele. 
Prin «cest© opinii — care intră 
In contradicție cu viaiunea Iu*' 
cidă, rea’.iștă a unor cercuri 
tot mai largi din lume» în
treagă, Sidney Hook șe eri
jează Intr-un apărător fanatic 
al itatu-que-ului occident»’, 
într-un exponent al celor m«i 
retrograde pori ții ideologice și 
politice în privința problemei 
dezvoltării d® perspectivă a 
societății. Acel fanatism, pe 
care el însuși î) considera un 
element d® obstruction»™ » 
unei dezs'ohări intelectuale 
normale. îl urmărește inșă. ea 
0 umbră, și pe autorul cărții 
de fată.

tON DAN TRESTÎENI
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PRIMIRI U TOVARĂȘUL MCM CMȘISCII 
Ambasadorul Republicii Algeriene 

Democratice și Populare
(Urmare din pag. I) 

prosperitate pentru poporul al
geria n prieten.

In cuvintarea de răspuns a 
președintelui României se sub
liniază că. raporturile de . cola
borare și prietenie statornicite 
Intre cele două țări cunosc, 
Încă din anii luptei poporului 
algerian pentru independenta 
națională, un curs mereu as
cendent. Pornind de la posibi
litățile economiilor naționale 
ale României și Algeriei, de ia 
interesele și aspirațiile de pro

gres ale celor două popoare 
există toate condițiile ca rela
țiile rojnâno-algeriene să înre
gistreze o dezvoltare și mai 
puternică in viitor, pe tărîm 
economic, tehnioo-științific și 
m alte domenii de activitate.

In cuvîntarc se relevă, de 
asemenea, că România, acțio- 
nind cu toate forțele pentru 
dezvoltarea sa socialistă, des
fășoară, in același timp, o am
plă activitate pe plan interna
tional. întărește continuu co
laborarea și conlucrarea cu 
toate statele lumii, pe baza

principiilor deplinei egalități In 
drepturi, respectului indepen
denței și suveranității naționale, 
neamestecului in treburile inter
ne și avantajului reciproc, parti
cipă activ la eforturile pentru 
dezarmare șj pace, pentru solu
ționarea constructivă a marilor 
și complexelor probleme ce 
confruntă epoca noastră.

După prezentarea scrisorilor 
de acreditare, președintele 
Nicolae Ceaușescu a avut o 
convorbire cu ambasadorul 
Mokhtar Kaci-Abdallah.

Ambasadorul Republicii Federative a Braziliei
(Urmare din pag. 1).

liene stau principiile deplinei 
egalități in drepturi, respectului 
independenței și suveranității 
naționale. neamestecului in 
treburile interne și avantajului 
reciproc, că dezvoltarea acestor 
relații este favorizată atât de 
originea latină comună, afini
tățile de limbă și cultură, cit și 
de aspirațiile comune ale po
poarelor noastre de a-și clădi o 
viață nouă, liberă. Intr-un cli
mat de pace și securitate de
plină.

Cuvîntarea evidențiază poli

tica de largă colaborare pro
movată de România cu toate 
țările lumii, preocuparea țării 
noastre pentru instaurarea unui 
climat de destindere. înțelegere 
și pace in lume. Este exprima
tă. totodată, solidaritatea 
României cu lupta popoarelor 
din America Latină pentru 
progres economic și social, pen
tru dezvoltare liberă. Indepen
dentă. Se subliniază că există 
toate condițiile ca România si 
Brazilia să dezvolte o bună 
colaborare atît pe plan bilate
ral, cît și pe arena internațio
nală, în slujba păcii, a dezar

mării, a făuririi unei lumi fără 
arme și fără războaie.

După prezentarea scrisorilor 
de acreditare. președintele 
României. Nicolae Ceaușescu, 
a avut o convorbire cu amba
sadorul brazilian Antonio Sabi
no Cantuaria Guimaraes.

La solemnitățile de prezenta
re a scrisorilor de acreditare și- 
la convorbiri au participat loan 
Tofu, ministrul afacerilor ex
terne. $i Dumitru Apostoiu, se
cretar prezidențial și al Consi
liului de Stat.

AGENDA . \
Vineri a avut loc în Capitală 

o conferință de presă, organi
zată de Reprezentanta comer
cială a Uniunii Sovietice la 
București, cu ocazia semnării 
contractului de schimburi de 
carte, discuri, ziare, reviste șî

timbre poștale între România 
și U.R-S.S. pe anul 1987.

Relevind bunele relații de 
prietenie și colaborare, pe mul
tiple planuri, statornicite între 
U.R.S.S. și România» reprezen
tantul comercial al Uniunii So
vietice, L.A. Afanasiev, a evi

dențiat creșterea de la an la an 
a schimburilor de producție e- 
ditorială șl de filme. precum 
și a colaborării cultural-științi- 
fice dintre cele două țâri. In 
acest context a fost subliniată 
importanta Programului de lun
gă durată privind dezvoltarea 
colaborării economice si tehni- 
co-științlfice dintre U.R.S.S. și 
Republica Socialistă România 
pe perioada pină In anui 2000.

REZULTATE
ÎN ÎNTRECEREA SOCIALISTĂ
Publicăm, in continuare, rezultatele obțifiutc în întrecerea 

socialistă de alte colective fruntașe de oameni ai muncii din în
treprinderi industriale, transporturi, unități agricole, precum și 
din domeniul prestărilor de servicii.

Pe baza rezultatelor obținute in cele opt luni care au trecut 
din acest an și a punctajului general stabilit in raport de reali
zarea indicatorilor prevâzuți in criteriile de organizare a între
cerii socialiste, la sfîrșitul lunii august pe primele locuri se 
situează-: ~

ÎN DOMENIUL 
PRODUCERII ENERGIEI 
ELECTRICE PE BAZĂ 

DE CĂRBUNE
Locul I : întreprinderea e- 

lectro centrale Oradea, cu 
373,6 puncte.

Locul IT : întreprinderea 
electrocentrale Craiova, cu 
153,3 puncte.

IN DOMENIUL 
extracției țițeiului 

$1 GAZULUI METAN
Locul I : Schela de produc

ție petrolieră Țicleni, județul 
Gorj, cu 768,9 puncte.

Locul II : Schela de produc
ție petrolieră Berea, județul 
Buzău, cu 723,6 puncte.

Locul ITI : Schela de pro
ducție Gaze naturale Ploiești, 
cu 710,3 puncte.

ÎN INDUSTRIA 
METALURGIEI FEROASE
Locul I : întreprinderea La

minorul de tablă Galați, cu
522.3 puncte.

Locul IT : întreprinderea de 
fier Vlăhița, județul Harghita, 
cu 120,8 puncte.
ÎN INDUSTRIA DE UTILAJ 

ENERGETIC. PETROLIER, 
UTILAJ TEHNOLOGIC 

PENTRU METALURGIE, 
CHIMIE. MATERIALE 

DE CONSTRUCȚII, 
ALTE RAMURI

Locul I : întreprinderea de 
mașini grele București, cu 
930.7 puncte.

Locul II : întreprinderea de 
utilaj chimic Grivița Roșie, 
București, cu 909.1 puncte.

Locul III : întreprinderea 
„Armătura" Cluj-Napoca, cu
640.4 puncte.

IN INDUSTRIA 
DE MAȘINI-UNELTE. 

MECANICĂ FINĂ SI SCULE, 
ECHIPAMENT SPECIAL

IN INDUSTRIA
DE CELULOZA ȘI HIRTIE
Locul I : întreprinderea de 

hirtie „Bistrița" — Prundu 
Birgăului, județul Bistrița- 
Năsăud, cu 464 puncte.

Locul IT : Combinatul de 
celuloză și hirtie Letca" Ba
cău, cu 446.6 puncte.

Locul III : Combinatul de 
celuloză, hirtie și cartoane 
Zărnești, județttt Brașov, cu 
431,4 puncte.

ÎN INDUSTRIA 
PRELUCRĂRII LEMNULUI

Locul I : întreprinderea de 
mobilă și decorațiuni „He- 
liade" — București, cu 568 
puncte.

Locul II : întreprinderea de 
produse lemn mobilă Bucu
rești, cu 267,4 puncte.

Locul III : Combinatul de 
prelucrare a lemnului Oradea, 
cu. 172,5 puncte.

ÎN INDUSTRIA STICLEI 
ȘI CERAMICII FINE

Locul I: întreprinderea 
„Porțelanul" Alba Iulia, cu 
543,7 puncte.

Locul II : întreprinderea de 
sticlărie și porțelan Dorohoi. 
județul Botoșani, cu 521.4 
puncte.

Locul III : întreprinderea de 
articole de sticlărie București, 
cu 404.1 puncte.
ÎN INDUSTRIA VLEIULUT. 

ZAHĂRULUI ȘI 
PRODUSELOR ZAHAROASE

Locul .1 : întreprinderea 
pentru industrializarea sfeclei 
de zahăr Roman, județul 
Neamț, cu 937,7 puncte.

Locul ÎI : întreprinderea 
pentru industrializarea sfeclei 
de zahăr Sascut. județul Ba
cău. cu 875.4 puncte.

Locul III : întreprinderea 
pentru industrializarea sfecle; 
de zahăr Pașcani. județul 
Iași, cu 871.7 puncte.

Locul I : întreprinderea nr. 
2 Brașov, cu 812.5 puncte.

Locul II : întreprinderea 
mecanică Plopeni. județul 
Prahova, cu 809,3 puncte.

Locul III : întreprinderea 
de aparate și utilaje pentru 
cercetare București, cu 698 
puncte.

ÎN AGRICULTURA DE STAT 
— UNITATI CU PROFIL 

AVICOL
Locul I: întreprinderea avi

colă de stat Constanța, cu 
1 378.5 puncte.

Locul II : întreprinderea 
avicolă de stat Piatra Neamț, 
cu 1 357.3 puncte.

Locul III : întreprinderea 
avicolă de stat Suceava, cu 
1 196,5 puncte.

ÎN DOMENIUL 
TRANSPORTURILOR 

FEROVIARE — DEPOURI 
DE CALE FERATA

Locul I : Depoul de cale 
ferată Cluj, cu 286.4 puncte.

Locul II : Depoul de cale 
ferată Galați, cu 279,6 puncte.

Locul III : Depoul de cale 
ferată Dej-Triaj. județul 
Cluj, cu 264,2 puncte.

ÎN DOMENIUL 
TURISMULUI — OFICII 

JUDEȚENE
Locul I : Oficiul județean de 

turism Neamț, cu 380 puncte.
Locul II : Oficiul județean 

de turism Gorj, cu 346.7 
puncte.

Locul III : Oficiul județean 
de turism Brașov, cu 315,3 
puncte.

ÎN DOMENIUL 
RECUPERĂRII SI 
VALORIFICĂRII 
MATERIALELOR 
REFOLOSIBILE

Locul I : întreprinderea ju
dețeană de recuperare și va
lorificare a materialelor refo- 
losibile Ialomița, cu 354 pune- r 
te.

Locul II : întreprinderea 
județeană de recuperare și 
valorificare a materialelor re- 
folosibile Mehedinți, cu 186,5 
puncte.

Locul III : întreprinderea 
jtfdefeană de recuperare și 
valorificare a' materialelor 
refolosibile Maramureș, cu 
167 puncte.

ÎN DOMENIUL 
KPROVTZ1ON \RÎT 

TEHNÎCO-MATERIALE
Locul I: Baza județeană de 

aprovizionare *.ehnico-maîe- 
riall Sa tu Mare, cu 766.9 
puncte.

Locul ÎI: Baza județeanA 
de aprovizionare tehnico-ma- 
tertalt Bistrița-Nâsăud. eu 721 
puncte.

Local ÎIÎ : Baza județeană 
de aprovizionare tehrâeo-ma- 
terială Botoșani, cu 630.9 
puncte.
IN TR.VNS PORTUL LOCAL

Locul I : Întreprinderea ju
dețeană de transport local 
Vrancea. cu 1 347 pur.ete.

Locul II : întreprinderea ju
dețeană de transport local 
Timiș, cu 1 344J puncte.

Locul III : întreprinderea 
județeană de transport loca! 
Argeș, cu I 341 puncte. (
_________________________s

SPORT
■ în sferturile de finală ale 

Campionatelor europene de box 
pentru juniori ce se desfășoară 
In Sala Sporturilor din orașul 
danez Broendby, in limitele ca
tegoriei pană, pugllistul român 
Daniel Dumitrescu l-a învins^ 
eu o decizie in unanimitate la 
puncte, pe Istvan Konkoly 
(Ungaria), caliQcîndu-se in se
mifinalele competiției. La ace
eași categorie. Konstantin Dziu 
(U.R.S.S.) a dispus, la puncte, 
de Santo Serio (Italia).

Ia categoria ușoară. Francise 
Vastag (România) a obținut de 
asemenea prezența în semifina
le, întrecîndu-1 clar Ia puncte 
(decizie 5—0) pe spaniolul Javier 
Martinez, iar sovieticul Igor 
Arzin a oiști gat. la puncte, me
ciul cu Gordon Joyce (Irlanda).

După cum s-a mal anunțat, 
al ți doi boxeri din țara noastră 
si-au asigurat o medalie, ur- 
mînd să evolueze în semifinale : 
Nicolae Aț’uță (categ. semi- 
muscă) si Marian Dumitres.tu 
(categ. semiușoară).

■ Proba contra cronometru ne 
echipe din cadrul Balcaniadei 
do ciclism de Ia Kazanlik a re
venit selecționatei Bulgariei.

înregistrată pe 100 km în 
2h02’50”, urmată de Iugoslavia 
- 2h06’40”, Grecia 2h07’00”,
România 2h09’04”.

0 „Turneul campionilor" ta 
tenis pentru tineret (jucători 
pină în 21 de ani) se va desfă
șura anul acesta. între 10 șl 14 
decembrie, la Stuttgart. Princi
palul favorit este vest-germanut 
Boris Becker (19 ani), ciștigato- 
rul ultimelor două ediții ale 
competiției.

■ Cea de-a 7-a partidă a 
finalei turneului candidați lor ta 
titlul mondial de șah. ce se dis
pută Ia Riga între marii maeștri 
sovietici Andrei Sokolov și 
Artur Iusupov. a fost cîștigată 
de Sokolov. Scorul a devenit 
4—3 în favoarea lui Iusupov.

■ Ir. orașul polonez Wroclaw 
s-a desfășurat un concurs Inter
național feminin de judo, 1a 
care au participat 131 de spor
tive.

Cu mult succes au evoluat 
concurentele poloneze. învingă
toare Ia șase din cele șapte ca
tegorii disputate.

Telegrama adresată tovarășului 
NICOLAE CEAUȘESCU'

SECRETAR GENERAL 
AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN, 

PREȘEDINTELE REPUBLICII SOCIALISTE ROMÂNIA, 
COMANDANT SUPREM AL FORȚELOR ARMATE

de participanții la simpozionul „600 de ani de Io 
urcarea pe tron a Marelui Mircea Voievod", orga

nizat de Ministerul Apărării Naționale
Mult stimate și iubite tovarășe Nicolae Ceaușescu,
Participanții la simpozionul organizat de Ministerul Apărării 

Naționale cu prilejul aniversării a 600 de ani de ia urcarea pe tro
nul Țârii Românești a Munteniei a Marelui Mircea Voievod, intr-o 
deplină unitate de gindire și simțire cu întregul popor, iși în
dreaptă gindurile pline de recunoștință spre dumneavoastră, mult 
iubite, și stimate tovarășe Nicolae Ceaușescu, genial ginditor și om 
politic, ctitorul noului destin al României, erou intre eroii neamu
lui, proeminentă personalitate a lumii contemporane, Erou al păcii, 
militant neobosit pentru triumful cauzei socialismului și păcii pe 
planeta noastră.

Desfășurindu-și lucrările in lumina tezelor, ideilor și orientări
lor de o excepțională valoare teoretică și practică cuprinse in vasta 
dumneavoastră operă social-politicâ, in recentele (uvintâri pe care 
le-ați rostit la Congresul al IlI-lea al oamenilor muncii, referi
toare la fructificarea plenară a tradițiilor de luptă glorioase ale 
poporului român, la reliefarea rolului înaintat jucat în istoria 
zbuciumată a strămoșilor noștri de iluștrii bărbați de stat și co
mandanți de oști patrioți, care au condus cu eroism și vitejie lupta 
maselor populare pentru apărarea ființei neamului românesc, sim
pozionul organizat de Ministerul Apărării Naționale a evidențiat 
meritele dumneavoastră inestimabile \în deschiderea unei epoci 
deosebit <le fertile .și pe tărimul istoriografiei naționale, in studierea 
și aprecierea realistă, in spiritul adevărului istoric, a momentelor 
cardinale ale trecutului multimilenar al poporului nostru, a epocii 
Marelui Mircea Voievod, a personalității acestui distins domnitor 
român, ctitor și unificator de țară.

Comunicările prezentate in cadrul simpozionului au pus in lu
mină faptul că Marele Mircea Voievod s-a înscris pentru totdeauna 
în istoria noastră eroică îndeosebi prin iscusința cu care a organi
zat și condus rezistența, antiotomană a Țării Românești a Munteniei 
timp de peste 30 de ani. S-a reliefat strategia adecvată și diplo
mația realistă pe care marele voievod român le-a conceput și pus 
in aplicare in scopul salvgardării țării de pericolul extern. De ase
menea. s-a reliefat capacitatea sa militară deosebită, preocupa
rea pentru ridicarea întregului popor la lupta de apărare a țării, in 
cadrul oastei celei mari, pentru întărirea puterii militare a țării prin 
edificarea unui sistem de fortificații puternic pe linia Dunării. Cu 
legitimă mindrie patriotică s-au evocat înaltele lui calități dc mare 
comandant de oaste, promotor al unei arte militare înaintate pe 
care oștile române de sub conducerea sa au dovedit-o in bătăliile 
purtate pentru independență și neatârnare, faptul că bogata expe
riență militară dobindită de poporul român sub conducerea Mare
lui Mircea Voievod, continuată și amplificată de-a lungul epocilor 
următoare in lupta împotriva imperiilor vecine hrăpărețe, consti
tuie un tezaur inestimabil pe care dumneavoastră, cu o inegalabilă 
forță de sinteză și generalizare, le-ați fructificat creator și le-ați 
dat o nouă strălucire prin fundamentarea multilaterală a doctrinei 
militare a României socialiste.

Avind rădăcini viguroase in solul fertil al zbuciumatei noastre 
istorii, doctrina militară a României socialiste, amplu fundamenta
tă de dumneavoastră, mult stimate tovarășe comandant suprem, 
exprimă hotărirea neclintită a poporului român de a face totul sub 
conducerea partidului nostru comunist pentru apărarea patriei so- 
ciaH-te. a independenței «i integrității sale teritoriale.

Pătrunși de aceste ginduri și sentimente, ostașii țării, mobili
zați de organele și organizațiile de partid, acționează cu fermitate 
revoluționară și responsabilitate comunistă pentru îndeplinirea 
exemplară a istoricelor botăriri ale Congresului al XIII-lea al 
partidului, a sarcinilor și indicațiilor trasate de dumneavoastră, 
mult stimate tovarășe comandant suprem, la convocarea-bilanț a 
activului de bază de comandă și de partid din armată, a cerințelor 
Directivei privind pregătirea militară și politică a armatei in pe
rioada 1986—1990, pentru a fi gata in orice moment să apere, îm
preună cu întregul popor, libertatea și independența scumpei noas
tre patrii — Republica Socialistă România.

Vineri a avut loc în Capitală 
simpozionul ,,600 de ani de la 
urcarea pe tron a Marelui Mir
cea Voievod", organizat de Mi
nisterul Apărării Naționale.

Comunicările au reliefat locul 
important pe care il ocupă în 
geniala operă teoretică a tova
rășului Nicolae Ceaușescu o- 
glindirea luptei românilor pen
tru împlinirea idealurilor de 
unitate, libertate și indepen
dență, cultivarea tradițiilor de 
luptă glorioase ale poporului ro
mân, reliefarea vitejiei maselor 
populare în marile bătălii pur
tate de-a lungul veacurilor pen

tru apărarea ființei neamului 
românesc și pentru formarea 
statului național unitar inde
pendent. Au fob*t evocate perso
nalitatea Marelui Mircea Voie
vod, ctitor și unificator de Țară 
Românească, strălucit coman
dant de oaste, ilustru strateg și 
diplomat al veacului al XV-lea.

Intr-o atmosferă însuflețită, 
participanții la simpozion au 
adresat o telegramă tovarășului 
NICOLAE CEAUȘESCU, secre
tar general al Partidului Comu
nist Român, președintele Repu
blicii Socialiste România, co
mandant suprem al forțelor ar
mate.

PERMANENTUL EFORT
(Urmare din pag. I)

Rentabilizarea producției, prin 
înlocuirea procedeelor vechi, a 
însemnat realizarea hîrtiei ter- 
morezistente, ceea ce constituie 
un spor de 500 000 lei anual. 
Tehnica tip absorbant in pre
pararea ambaiajelor hidro- 
rezistente, produse căutate la 
export, a inclus și munca pli
nă de abnegație -și dăruire a 
tinerilor comuniști Lupu Coca. 
Ghinuț Maria, Rotaru Dumitru 
și Paiu Ionel.

O constantă a întregii acti- 
vftâți a constituit-o întărirea 
activității de întreținere teh
nică pinâ la atingerea parame
trilor proiectați a instalației de 
di oxid de sulf obținut prin ar
dere sulfurică, cit și a insta
lației de obținere a pergamen
tului vegetal. Viorel Cozma. 
Geta Mihalache și Petrică Io- 
nescu sint cițiva tineri dintre 
cei care zi și noapte au făcut 
ca acest obiectiv să devină rea
litate in acest trimestru al a- 
nului.

Și reducerea consumurilor 
specifice în special la fibra 
lemn, clor și celuloză a făcut 
ca inițiativa tinerilor ..Să lu
crăm o zi pe lună cu materiale 
refolosibile". să prindă viață, 
lorgu Ciobanu, Petru Buruiană, 
Ion Mestecăneanu și Vasile 
Faraon. împreună cu colegii lor 
raportează realizarea acestui 
angajament cu mult înainte de 
termen. Tot in aces‘ context, 
valorificarea materialelor recu
perabile și refolosibile. peste 
10 milioane anual, a făcut din

activitatea de cercetare în do
meniul borhoturilor lino-sulfu- 
î’ice și a cojii de lemn in com
post o'acțiune de masă, antre- 
nind un număr impresionant de 
tineri uteciști. Activitatea me
ritorie a unora dintre ei, prin
tre care se numără și Lenuța 
Bostea, Viorel Miron, Camelia 
Lupei, Dana Agrigoroaiei, Da
niela Silviu. Ana Pal, Con
stantin Scutaru. Constantin 
Mare și Florin Gorea. eviden
țiază angajarea plenară a tine
rilor în acțiuni de mare eficiență.

De altfel, inițiativele nteciș- 
tilor, ne spune Lenuța Bostan, 
secretara comitetului U.T.C. pe 
întreprindere, s-au impus mai 
ales prin caracterul lor de per
formanță. Aici creația tehnică 
a fost și este la loc de cinste. 
Aș da numai două exemple : 
ia secția drojdie furajeră prin 
concentrarea și livrarea Ia be
neficiar operativ a lino-sulfa- 
tului de calciu, Codruț Sfer- 
dinschi. Geta Mihalache. Ca
melia Anemțoaicei și Viorel Mi
ron au depășit cu 420 000 lei e- 
ficiența economică anuală, iar 
prin valorificarea benzii de 
hirtie pergament special ca în
locuitor talaj s-au realizat pes
te 30000 lei anual beneficii, 
autor fiind tot un tînăr — Ro- 
mică Bălan. Bineînțeles că 
exemplele pozitive pot conti
nua. Ele reprezintă suportul 
noilor inițiative in sprijinul 
producției, dorința de autode- 
pâșire dovedind hotărirea tână
rului colectiv de a răspunde cu 
maturitate tuturor sarcinilor 
încredințate-

sportivul lunii
încă 10 zile din luna septembrie șl lista can- 

didațllor la includerea în tradiționalul nostru 
top sportiv este deja bogată. Să rememorăm 
acum, ca de obicei, principalele performante 
ale reprezentanților sportului românesc din ul
tima perioadă.

In primul rind, se detașează titlul mondial 
cucerit de Natalia Făget, la Campionatele lu
mii de radiogoniometrie. desfășurate Ia Sara
jevo. Multipla noastră campioană națională 
s-a Impus într-o manieră categorică în în
trecerile mondiale, depășind copios celelalte 
27 de competitoare prezente la start. Cu aceas
tă splendidă performanță, sportiva din Deva 
își depune o serioasă candidatură la locul 1 in 
topul „Scînteii tineretului" pe Luna septembrie.

De la Campionatele mondiale de tir. înche
iate recent la Suhl. nu ne-au venit, din pă
cate, prea multe vești îmbucurătoare, trăgă
torii noștri reaîizînd rezultate sub posibilită
țile lor obișnuite și. in orice caz, sub nivelul 
obiectivelor fixate pentru această mare între
cere. Totuși, medaliile de bronz cucerite de 
taieristul Ioan Toman și de Roxana Lămă- 
șanu, la pușcă standard 60 f culcat merită a 
fi aplaudate și reprezintă alte candidaturi Ia 
topul sportiv al lunii.

De astă dată, vom lua în calcul și debutul 
de bun augur al echipei naționale de fotbal 
r României, care a întrecut in primul meci al 
preliminariilor C.E. puternica echipă a Aus
triei, cu 4—0, cei mai buni jucători ai noștri

fiind, după aprecierile unanime ale specialiș
tilor. Ștefan Iovan și Miodrag Betodediei.

Campionatele balcanice de juniori au rele
vat. la tenis de cimp și la canotaj, un poten
țial In creștere spectaculoasă al tinerilor noș
tri reprezentanți, la tenis fiind cucerite ab
solut toate titlurile puse în joc. ieșind în re
lief victoriile obținute Ia simplu de Diane 
Samungi și de Răzvan Itu. La canotaj. — trei 
titluri balcanice pentru schlfiștii români, vic
toria Margaretei Coseri, la simplu-cadete, fi
ind cea mai aplaudată.

Citeva victorii atletice ne fac, parcă, să mai 
uităm din bilanțul nefavorabil al ..europene
lor1*. în. mod deosebit distingindu-se tinerele 
semifondiste Ana Pădurean și Adriana Dumi
tru. învingătoare in concursul de la Beijing.

în fine, ne face plăcere să subliniem și vic
toria automobilistului Nicu Grigoras, în prima 
etapă a „Cupei Păcii și Prieteniei".

Nu în ultimul rînd, să evidențiem victoriile 
românești la Campionatele internaționale de 
judo-tineret ale țării noastre (Stănică Olteanu 
și Nicolae Tosif), succesul repurtat de handba- 
liștii bucureșteni la Dinamoviada de la Halle 
și debutul sub bune auspicii al pugiliștilor 
noștri Ia Campionatele europene de juniori. 
Iar lista rămine deschisă, pină la finele lumi 
in curs! Succes’...

Rubrică realizată de 
HORIA ALEXANDRESCU

INFORMAȚII-NOTE-SAH’FILATELIE-UMOR. 
INSEMNARI-MUZICA-JOCURI-EPIGRAME

Caligrafii de buzunar
CÎMPIA DE LÎNGĂ NOI

în septembrie. pămintu! 
Cimpiei Dunării uită a se 
mai delimita de soare. . de 
aer și lumină. Apa fugind 
pentru o vreme în cele mai 
secrete artere, marea inimă 
a cimpiei bate in uscăciune, 
in sfoiogeală de frunze bă- 
trine. Orizontul se ameste
că. definitiv parcă. în asfin
țituri roșii și-n alte paste
luri ce duc la tinără, melan
colie in seri albastre și. în
stelate. în călătoria lui sep
tembrie spre octombrie, pe

unduirea gorganelor. Cimpia 
Română vislește cătr^ tine
rețe ca spre o mare exotică. 
Și tinerețea vine la întâlni
re cu stolul ei de păsări 
albe. înâlțînd pe podeaua 
de cernoziom a bârăganelor 
nesfirșite intre porumbari 
atotcuprinzătoare, o statuie 
de zimbet și funigei dind 
astfel culesului de roadă 
bogată ampla rezonanță a 
unui poem unificind pămint, 
aer și cer.

TINERI PE... 
AUTOSTRADĂ

Funcționind pentru al treilea 
an consecutiv, șantierul local 
de muncă patriotică de ,1a po
dul rutier Fetești — Cernavodă 
organizat de Comitetul orășe
nesc Fetești al U.T.C. se a- 
propie de momentul închiderii 
și deci al bilanțului. Aflăm că 
cei 200 tineri care au muncit 
aici cu începere de la 1 iunie 
1986 și-au depășit angajamen
tul la lucrări cu peste 600 mii 
lei. Felicitări !

O viziune plastică asupra toamnei 
Vă propune graficiană IlALUCA GRIGORCEA

CE CULEGEM, 
CE SEMĂNĂM
Nu de puține ori sîntem 

uimiți de bogăția roadelor. 
Să nu uităm însă că acest 
fapt se datorează și grijii 
cu totul deosebite pentru 
selecția și obținerea de so
iuri superioare. Un uriaș 
efort de inteligență de care 
ne bucurăm cu toții. Miile, 
zecile, sutele de mii de ti
neri aflați acum in campa
nia agricolă vor semăna, 
printre altele, soiurile de griu 
Fundulea 29, Fundulea 133, 
Fundulea 262, Lovrin 32, 
Lovrin 34. Flamura 80, Po- 
taissa. Transilvania, soiurile 
de orz Miraj și Fundulea 
123 si vor culege porumb din 
hibrizii grupei 400. firește 
Fundulea 412, Fundulea 420 
și alții, sfeclă de zahăr din 
soiurile Stupini, Brașov și 
Românesc, tomate din soiu
rile Buzău 1 600, Buzău 22, 
Buzău 47.

Soiuri valoroase, recoltele 
o dovedesc, sămînta fiind 
de supereliiă, elită și înmul
țirea I.

AGENDĂ
B. T. T.

După o perioadă bogată 
în acțiuni și inițiative de 
muncă, 50 de tineri de la 
Antrepriza construcții mon
taj Bihor pleacă astăzi la 
Costinești pentru o săptâ- 
mină de odihnă, de recre
are in ambianța mării. La 
rindui lor, tinerii din ora
șul f>r. Petru Groza iși 
acordă, tot prin Agenția 
B.T.T. Bihor, trei zile (te 
„respiro“ în ambianța sta
țiunii Geoagiu. Un sfirșit 
de săptămină plăcut, re
confortant a organizat pen
tru tineri și - comitetul 
U.T.C. de la întreprinderea 
„înfrățirea- Oradea,

MUZEUL JUDEȚEAN VASLUI
Muzeul Județean 

a fost inaugurat ta 
26 septembrie 1975 
cu prilejul sărbăto
ririi a 600 de ani de 
la atestarea docu
mentară a existen
tei orașului și a 500 
de ani de la marea 
bătălie de la Podul 
înalt.

Expoziția perma
nentă de arheologie 
din cadrul muzeu
lui înlesnește cu
noașterea unor fap
te de viață petrecu
te cu milenii în 
urmă. Dintre expo
nate amintim: dio
rama care reprezin-

tă un aspect de lo- 
cuin'ță neolitică des
coperită la Dodești, 
ceramica pictată și 
plastica cucuteniană 
de la Igești, Birlă- 
lești ; sceptre de 
piatră descoperite 
la Voinești; obiecte 
de factură romană 
(vase, amfore, po
doabe, monede re
publicane și 'impe
riale); monede bi
zantine din vremea 
împăratului Tusti- 
nian care atestă 
continuitatea de via
ță a populației ro
manice și după re
tragerea aureliană;

mulaje după coîfuî. 
spada și buzduga
nul lui Ștefan cel 
Mare; exponate care 
evocă personalități 
de prestigiu ale 
culturii și științei 
românești, fii ai me
leagurilor vasluiene 
printre care D. Can- 
temir, Emil Racovi- 
ță etc.

în cadrul muzeu
lui se mai află un 
„salon al umoru
lui*4 și o sală care 
cuprinde aspecte din 
activitatea marelui 
actor Constantin Tâ- 
nase.

ION MANTA

CINEMA „COTROCENI"
De cîtăva , vreme, în ace

eași bună și inspirată tradi
ție a acțiunilor inițiate la 
Cinema „Capitol", și la cine
ma „Cotroceni" (ambele ci
nematografe au ca director 
pe scriitorul Ion Iuga) pro
gramul este organizat pen
tru a contribui activ la edu
carea și pe această cale a 
spectatorilor, a tinerilor în 
spiritul marilor idei ale pă
cii și omeniei, cît și pentru 
formarea unei culturi cine
matografice temeinice. Ast
fel, în fiecare vineri, în

spectacolele de la orele 17 
și 19.30 sint prezentate filme 
de referință din cinemato
grafia mondială (comentează 
Nicolae Ulieru și Ion Iuga), 
iar duminica, de la 9 și de 
la 11, cei mici se pot întâlni 
cu ceea ce le place lor atît 
de mult — animația. La ce
rere se pot organiza spec
tacole de animație și de Ia 
ora IX Miine este programai 
filmul „Parisul vesel", iar 
vineri, 26 septembrie „Viață 
sportivă" (eventual „Cînd 
comedia era rege").

ECHINOCȚIU
De alaltăieri seară 

avem lună plină. Cum 
cerul este senin, putem 
trăi din plin feeria unor 
seri de tpamnă aflată în 
toate drepturile ei. Și 
să mai amintim că pe 23 
septembrie ne despărțim 
definitiv, cu obișnuitele 
nostalgii, de vară. Se pe
trece echinocțiul de 
toamnă, începe toamna 
astronomică!

Aflăm că...
Din 15 ale acestei luni nu se 

mai pot pescui păstrăvi. In 
rest se pot pescui toate spe
ciile de pește, crapul, cleanul, 
scobarul, m rea na, etc.

In munți se desfășoară bon- 
sânitul cerbilor, acea paradă 
nupțială ascultată și văzută 
2indva șl de marele prozator 
Mihail Sadoveanu, la vremea 
sa un împătimit vinător șt iu
bitor al naturii.

APARIȚII 
LA ,,EDITURA 

TEHNICĂ**
Doina Iiinschi de la Serviciul e- 

eonomic al Editurii Tehnice ne re
comandă citeva lucrări apărute în 
această prestigioasă editură. Am 
selecționat titlurile lucrărilor care 
sint (sau ar putea C) utile în 
buna desfășurare a cursurilor po
litehnicilor muncitorești organiza
te de comitetele U.T.C. Deci: V. 
Grosu — întreținerea și repararea 
utilajelor siderurgice, I. Ionescu 
— Practica actuală a betoanelor, 
I. Ionițâ — Instalații navale de 
bord, N. Filipescu — Tehnologia 
produselor ciorosodice. Ștefan 
Nan — Dispozitive fotonice cu se
miconductor!, V. Olariu — Mo
delarea numerică cu elemente fi
nite, S. Turbuț — Dirijarea circu
lației trenurilor, M. Cojocaru — 
Metode statistice aplicate in In
dustria textilă.

FILATELIE
Parașutismul și tiTatelia s-au 

întâlnit la Oradea. Precizia era 
strict necesară: Marta Hani Hosu, 
campioană națională, a coborît sub 
faldurile unei parașute din cer 
(citește avion AN-2). Avea cu sine 
un sac plin de scrisori pe care 
i-a predat unui poștaș. Locul de 
Întâlnire: punctul fix. Acesta a 
fost doar unul dintre momentele 
splendidei manifestări „Cupa 
U.T.C.* (Oradea 2—« septembrie) 
mareînd și Închiderea competiției 
de parașutism. Plicurile din sacul 
poștal, obliterate la oficiul Tran
zit — Oradea au fost realizate 
de aceeași comisie de aerofilatelie 
aflata sub conducerea unui repu
tat specialist» ing. Alex. Bartoc, 
vicepreședintele aerofilatelie! mon
diale.

PETRE DOMȘA

Despre
~FIBRA de carbon

Supraîncălzite, în anumite 
condiții, fibrele de plastic, 
fibrele sintetice se trans
formă in fibre de carbon. 
Prelucrate, fibrele de car
bon, se spune, ar avea o 
arie de utilizări practic fără 
limite. Deocamdată s-au fa
bricat din fibre de carbon 
undițe, rachete de tenis, bici

clete de curse, bărci, alte 
articole de sport și divertis
ment. Foarte rezistent, ma
terialul din fibră de carbon 
este strălucitor și neted, fi
ind mai dur decît oțelul și 
mai ușor decit aluminiul. Se 
înțelege că aceste calități de 
excepție atestă fibra de car
bon ca un material al viito
rului.

Moda
.Specialiștii în modă ne propun, lată, tin „nou'* material 

pentru imbrăcămintea feminină. Este vorba de atlazul, atit 
de clasic de altfel și ațit de folosit pină acum pentru căptu
șeli și fețe de plapumă» Vom avea, deci, o toamnă blondă, 
sau șatenă, de mătase.

JOC DE COPIL
ORIZONTAL: 1)

Copiate... 2) ...de
grădiniță — Mal
mult dectt copil... 3) 
interjecție — As
cunde... pinza fer
mecată ! 4) Cuvînt 
dc adormit copii — 
Titu C. Săndnlescu, 
inițial! 5) Copil de 
15 ani: — De laMâ- 
rioara ia... mama! — 
Ici. 6) Idealurile co
pilăriei — La bu
nicul! 7) Micuța cu 
codițe... — o fetiță... 
8) Visurile copilăriei 
(sing.) — O lume 
de basm (sing.). 9) 
Cîntec de leagăn.... 
If») Ala — Băieții 
mamei 11) Caia: — 
Mamă, dulce mamă 
(od.) — Apă ferme
cată din lumea po
veștilor.

VERTICAL: I) Co
pilașul mamei (pi.) 
— Se ține de mioare! 
2) Grădinița copilă
riei noastre — Fata 
moșului și fata ba
bei (sing.). 3) Nina 
»e întoarce! — Scri
itor francez (1828— 
1905), autor aJ ro
manului: „Copiii
căpitanului Grant*. 
4) Gideî — Copil. 3)

La urmă vin băie
țașii! — Mergeam, 
in final! 6) Nimic 
mai mult — Moral.
7) Cei mal mici, 
buni de joacă! — 
Localitate, tn Argeș.
8) Genialul nostru
compozitor (1831— 
1955), creator al 
sultei „Impresii din 
copilărie* — Copil 
cu carte. 9} La 
pieptul mamei! —
Sculptor român, 
realizator al compo

ziției monumenta
le „Joc de copii" — 
Cap de tânăr! 10) 
Scriitor contempo
ran (u. 1330) din al 
cărui volum pentru 
copii reținem „Fu
mul, ploaia, și-un 
țințar și-o pereche 
de ochelari* — Baia 
celor mici.

Dicționar: AREF.

L, BUTURE

Rubrică realizată de EUGEN MIHAESCU



ȘTIRI/NOTE /COMENTARII

Tînăra generație

Anul Internațional al Păcii Poziția României socialiste, concepția
Aoî acțiuni pentru apărarea

vieții pe planeta noastră

Continuăm publicarea opiniilor formulate 
de participanți la Seminarul international 
„TINERETUL ȘI PACEA" ce se desfășoară în 
aceste zile la Costinești, acțiune organizată de 
Uniunea Tineretului Comunist din România, 
in cadrul manifestărilor consacrate Anului In
ternațional al Păcii.

Sint grinduri ce ilustrează preocupările di
verse ale tinerei generații de pretutindeni pen-

tru salvgardarea păcii, pentru construirea unui 
viitor luminos, eliberat de spectrul amenin
țărilor armei nucleare. în context, este ilus
trată bogata activitate a României socialiste, 
a președintelui Nicolae Ceaușescu pentru edi
ficarea unei securități reale, in vederea solu
ționării complexelor probleme cu care se con
fruntă tînăra generație a epocii contemporane.

VARȘOVIA 19 (Agerpres). — 
Oamenii de știință de la Uni
versitatea din Varșovia au pre
gătit pentru tipar un ..dicționar 
al păcii" care cuprinde 350 de 
cuvinte și termeni ce reflectă 
întregul complex de probleme 
legate de lupta pentru menți
nerea păcii in lume. Editat in 
cadrul manifestărilor legate de 
Anul Internațional al Păcii, dic
ționarul va prezenta, totodată, 
diferite propuneri ale statelor 
îndreptate spre eliminarea pe
ricolului ur.ui război nuclear. Ei 
conține, de asemenea, 
istoria și evoluția 
diale pentru pa

tanților Comisiei internaționale 
pentru protejarea mediului am
biant. primul ministru al Re
publicii Zimbabwe. Robert Mu
gabe. a reliefat că eforturile 
statelor și guvernelor în vede
rea dezvoltării pot să-și atingă

Ocrotirea mediului 
apărarba demnității 
indisolubil 
împotriva 
a arătat 
wean.

ambiant . 
umane sînt 
de lupta

și

legate _ _
pericolului de război, 

premierul zimbab-

19 (Agerpres).

care confruntă economia mondială
prezentate în cadrul reuniunii ministeriale a G.A.T.T.

el

resurse- 
urogra-

BERLIN 1 
Erich Honeck 
ral al C.C. ai P.S 
tele Consiliului 
R.D.G.. si Christos Sartzetak 
președintele Repubkcx: 
care a făcut o vizită la Ber 
au reafirmat, pornind de la 
zițiile identice asupra probia 
salvgardării părți- hotărirea de 
a face tot ce le 
tință Dentru a ei 
biinătățirea 
ționale, 
A.D.N.

LAGOS
Cursa înarmărilor amenință nu 
numai pacea pe planeta noas
tră. ci și existenta însăși a 
umanității — a declarat șeful 
statului nigerian. Ibrahim Ba
bangida. Intr-o alocuțiune rosti
tă la Lagos, el a adresat un apel 
tufuror statelor pentru o mai 
activă colaborare în rezolvarea 
celei mai stringente probleme a 
contemporaneității — încetarea 
cursei aberante a înarmărilor. 
Șeful statului nigerian a dat o 
înaltă apreciere inițiativei Or
ganizației Națiunilor Unite, care 
a Droelamat anul 1986 ca ..An 
Internațional al Păcii", efortu- 
rile permanente ale organiza- 
tie; mondiale în depistarea căi- 
.• r de consolidare a păcii in

HARARE 19 Ar--—-
Luînd cuvintul în eadrwl cob 
rinței de la Harare a reprearn-

lume.
Ibrahim Babangida a subli- 

nîa:. totodată, pericolul grav ne 
care U reprezintă pentru pacea 
ș: stabilitatea in sudul Africii si 
In întreaga lume politica de 
apartheid promovată de regimul 
rasist de la Pretoria.

Sesiunea speciala a Adunări Generale a O.N.U.

Necesitatea intensificării eforturilor
Conferință privind

aspecte ale

PUNTA DEL ESTE 19 (Ager
pres). — Luînd cuvintul în ca
drul dezbaterilor reuniunii mi
nisteriale a Acordului General 
pentru ’ Tarife și Comerț 
(G.A.T.T.) care se desfășoară la 
Punta del Este (Uruguay), șe
ful delegației române, xIIie Vă
duva, ministrul comerțului ex
terior și cooperării economice 
internaționale, a expus pe larg 
poziția țării noastre, aprecierile 
tovarășului Nicolae Ceaușescu 
privind situația gravă cu care se 
confruntă economia mondială, 
precum și necesitatea concen
trării eforturilor în direcția 
stopării tendințelor protecțio- 
niste actuale, pentru continua
rea procesului de liberalizare a 
comerțului internațional și gă
sirea de soluții echitabile la 
problemele ce afectează țări
le in curs de dezvoltare.

Au fost subliniate implicații
le negative ale climatului eco
nomic internațional, nefavora
bil și plin de incertitudini, re- 
levîndu-se că aceasta impune 
acțiuni hotărîte pentru conveni
rea, prin negocieri internaționa
le, a unor măsuri eficiente pen
tru accelerarea progresului eco
nomic și social al tuturor țări
lor, cu luarea in considerare a 
unui tratament mai favorabil 
pentru cele în curs de dezvol-

tare, pentru relansarea activită
ții comerciale internaționale, 
care să asigure condiții echita
bile de participare a tuturor 
statelor la schimbul mondial de 
valori materiale.

România, a arătat șeful dele
gației române, se pronunță pen
tru soluționarea globală a pro
blemei datoriei externe, consi- 
derînd necesară adoptarea unui 
ansamblu de măsuri, care să 
prevadă anularea datoriei ex
terne a țărilor celor mai săra
ce, reducerea cu circa 50—70 la 
sută a tuturor datoriilor, o re- 
eșalonare pe 15—20 de ani a 
rambursării restului datoriei cu 
o dobîndă de 3-—4 la sută, acor
darea de noi credite țărilor în 
curs de dezvoltare, în condiții 
avantajoase, cu dobînzi. rațio
nale. stabilirea unui plafon pen
tru plățile anuale în contul da
toriei externe care să nu depă
șească 10 la jsută din încasă
rile obținute'- din exporturile 
țărilor in curs de dezvoltare.

Reuniunea ministerială, s-a 
subliniat, ar trebui să adopte 
un document cuprinzător, care 
să orienteze noile negocieri co
merciale multilaterale și să re
comande întreprinderea unor 
eforturi imediate pentru pune
rea in aplicare a hotărîri- 
lor ce se vor conveni în noua 
rundă G.A.T.T.

în vederea respectării drepturilor industrializării Africii

BUJUMBURA 19 (Ager
pres). — La Bujumbura s-au 
deschis. miercuri. lucrările

Manifestări consacrate României

NAȚIUNILE UNITE 19 (Ager^re»). — La New T«rt
al Națiunilor Voite m «eaăwuw speciale •

. Adunării Generale a O-N.U. enwoeraae -Hsaciei Naanakte. 
în cuvintul lor. reprezentanții a manemase state an erM—^nt 
necesitatea intensificării eforturilor peucro a «e Măsura rcnpne- 
tarea drepturilor inalienabile ale psperaln; aasnbtax prin în
cetarea ocupării ilegale pe care re<«i: «W-afr-caa • exercită 
asupra acestui teri tori ■ și iafăutoărea reuoiu9Mor a—enoare ale 
Națiunilor Unite referitoare la atee—1 la t»4epewde*ță al Na
mibiei.

waeraae

cele- de-a VIII-a Conferințe 
ministeriale africane consa- 
craie problemelor industria
lizări: Africii, reuniune care 

egida 
sub

se

Uniunea Sovietică sprijină 
cererea statelor africane și 
a țărilor nealiniate de a s 
corda imediat independența 
mibiei, ultima colonie de 
continentul african, terii 
ocupat ilegal de regimul r 
din R.S.A. — a declarat repre
zentantul l'.R.S.S„ in cadrul se
siunii speciale a Adunării Ge
nerale a O.N.U.. consacrată 
problemei namibiene. El a re
afirmat sprijinul Uniunii So
vietice față de hotărirea Orga
nizației Unității Africane in 
această problemă.

Guvernul și poporul chinez 
sprijină ferm poporul namibian 
în lupta sa pentru independen
ță națională, a declarat W-i 
Xueqian, ministrul de externe al 
R. P. Chineze, in cadrul lucră
rilor sesiunii speciale a Adună
rii Generale a O.N.U. consa
crate problemei Namibiei, trans
mite agenția China Nouă. El a 
propus ca sesiunea specială a 
Adunării Generale să ceară 
Consiliului de Securitate să 
aplice sancțiuni efective împo
triva autorităților sud-africane 
în concordanță cu prevederile 
Cartei O.N.U.

Reprezentantul Mexicului a 
cerut Statelor Unite și Marii 
Britanii — in intervenția sa in 
cadrul dezbaterilor sesiunii spe
ciale a Adunării Generale — să 
nu mai blocheze in Consiliul de 
Securitate impunerea de sanc
țiuni obligatorii împotriva Afri
cii de Sud și a denunțat condi
țiile puse de guvernele smi-a- 
frican și american pentru deco
lonizarea Namibiei. Vorbitorul 
a spus că forțele armate sud- 
africane folosesc teritoriul na
mibian ca pe un loc de lansare 
a acțiunilor lor agresive împo
triva altor state africane inde
pendente.

In intervenția sa ’.a sesiunea 
specială a Adunări: Genera
le, ambasadorul Norvegiei la 
O.N.U. s-a alăturat opini
ilor exprimate de reprezen
tanții a 25 de state afri
cane și nealiniate, subliniind câ 
numai sancțiunile globale și o- 
bligatorii pot avea cjftig de cau
ză in fața intransigenței regi
mului de la Pretoria — trans
mite agenția France Presse.

Reprezen'antul Marii Britanii 
la O.N.U. a condamnat in cadrul 
sesiunii speciale a Adunării Ge
nerale „ocuparea ilegală" a Na
mibiei de către R.S.A. și a res
pins condițiile puse de regimul 
de la Pretoria pentru acordarea 
independenței acestui teritoriu —

Na
pe re.

sa:

£ a *esse.

«~a

impocnva Africxi de Scad.
Decolonizarea Nar^oue m 

a subliniat ia mîerrectia sa 
ministrul cehoslovac de exter
ne Boh-slav Chnoapex. Ac
tuala sesiune, a precizat «L 
trebuie să respingă încercările 
de a reglementa problema na- 
mibiană in afara cadrului Or
ganizație: Națiunilor Unite. 
Vorbitorul a cerut Consiliului 
de Securitate al O.N.U. să a- 
dopte sancțiuni economice a- 
totcuprinzâtoare și obligatorii 
împotriva R.S.A.

Omenirea nu trebuie «â mai 
admită existența colonialis
mului in sudul Africii și dato
ria Organizației Națiunilor 
Unite este de a adopta urgent 
și efectiv măsuri pentru 
cesul la independență al
porului din Namibia — au evi
dențiat in cuvintul lor repre- 
zentanții R. P. Bangladesh. 
Afganistanului, Ghane.. Co
lumbiei, Cubei. Mongoliei. Se
riei, Suediei și altor state.

>e-

A

-.le itate.
Emil M1

ni

Condamnare a măsurilor represive 
luate de regimul rasist de Ia Pretoria 

împotriva populației de edoare
NAȚIUNILE UNITE 19 <A-

gerpres) — Comitetul speos’. 
al O.N.U. împotriva aparth - 
dului a declarat că sancțiunile 
propuse de Consiliul Ministerial 
al Pieței comune Împotriva * — 
gimului rasist de La Pretoria 
sint limitate ca amploare ri im
portanță si nu concordă cu re
comandările Adunării Generale 
a Națiunilor Unite.

Referindu-«e la pretinsa pre<^- 
rupare tn '.esătorâ cu locuri’e 
de muncă ale muncitorilor de 
culoare, care ar putea fi ame
nințate prin impunerea de sanc
țiuni. comitetul reamintește -ă 
liderii populației majoritare 
sud-africane si ai smdica’ 
s-au pronunțat ferm ir. fa1 
rea impuneri: unor astfel 
măsuri punitive.

de-a l*9-a fi de Ia 
«răr.; de -rșe-:L in 
reia asxorîtăUJe scontează să 

mișcarea ar.uapartheid, 
prm declanșarea uaui complex 
de măsuri punitive, inclusiv a- 
restdri in masă In această zi, 
btlanțoi arată că peste 15 000 de 
persoane au for: sau continuă 
si f:e rerir.ute :n închisori. In

- t. «carta antiapartheid 
-u a putut fi inăbușită. Purtă
torul de curint al Frontului De
mocrate Unit, grupare antiapar- 
•hnl.' a declarat că institui
rea stării de 
altceva decit
masele populației de 
împotriva regimului 
tr.eid. să accentueze 
ce viol 
acel ari 
oprobri

să

PE SCURT
e PRESEEfNTELE NIGE

RIEI. Ibrahim Babangida. a e- 
fectuat o remaniere guverna
mentală. în cadrul căreia au 
fost schimbați titularii departa
mentelor pentru informații, 
mine, industrie și agricultură — 
transmite agenția A.P.

<9 EXAMINlND rezultatele 
vizitei efectuate în R.P. Chi
neză de N. Talîzin. prim-vice- 
președinte al Consiliului de Mi
niștri a! U.R.S.S.. Biroul Poli
tie a! C.C. al P.C.U.S. a apre
ciat că astfel de contacte sînt 
tot mai frecvente in relațiile 
dintre cele două țări, contri
buind la intensificarea colabo
rării reciproc avantajoase. S-a 
subliniat că Uniunea Sovietică 
va acționa pentru ca relațiile 
sovieto-chineze să capete carac
terul unei bune vecinătăți trai
nice.

• IN CUBA s-a desfășurat 
campania de desemnare a can- 
didaților de deputați în organe
le municipale ale puterii popu
lare. Campania, la care au luat

■aa- 
ce

PRETORIA 19 (Agerpres’. — 
La 19 septembrie. în Repubbca 
Sud-Africană s-a intrat in cea

parte peste cinci milioane de 
alegători, a constituit prima 
etapă a alegerilor de deputați 
in adunările municipale și pro
vinciale, precum și în parla
mentul cubanez — Adunarea 
Națională a Puterii Populare — 
alegeri programate pentru acest 
an.

Creșterea șomajului 
in Marea Britanic

Luna trecută, 3,28 milioa
ne de oameni se aflau in 
Marea Britanic in căutarea 
unui loc de muncă, a anun
țat joi Ministerul Muncii a! 
acestei țări. Potrivit agenției 
Associated Press, cifra nu in
clude insă pe cei 114 000 de 
absolvenți de școli din pro
moția acestei veri. care, de 
asemenea, vor avea nevoie 
de un loc de muncă.

Potrivit unui nou sistem de 
calculare a ratei șomajului, 
cifra șomerilor britanici este 
evaluată de experții guver
namentali la 11,9 Ia sută din 
forța de muncă.

BERNA 19 (Agerpres). — în- 
tr-una din sălile istorice ale ca
pitalei elvețiene, situată in ora
șul vechi — Sala Turnului — a 
fost amenajată o expoziție do
cumentară de fotografii prezen- 
tind aspecte din istoria poporu
lui român de la origini și pină 
azi.

Realizările României socia
liste, in special in perioada de 
cind în fruntea partidului și a 
statului se află tovarășul Nicolae 
Ceaușescu. fac obiectul a nenu
mărate exponate.

In acest cadru s-a desfășurat 
festivitatea de lansare in Elve
ția a lucrării ..Sub semnul 
prieteniei", editată in limba ger
mană de editura „Kriterion", 
din București, care însumează 
unele dintre lucrările scriitoru
lui și filozofului Lucian Blaga 
și ale ziaristului și nuvelistului 
elvețian Hugo Marti, contem
poran si prieten apropiat al ma
relui literat român.

RABAT 19 (Agerpres). — La 
Casa Municipală de Cultură din 
Nador a fost inaugurată expo
ziția de fotografii ..România de 
azi in imagini" înfățișind im
portantele realizări obținute de 
poporul român in anii de după 
eliberare, in mod deosebit în 
ultimii 21 de ani. de cind in 
fruntea partidului și statului 
se află tovarășul Nicolae 
Ceaușescu.

In cuvintările rostite cu 
acest prilej a fost eviden
țiat rolul hotăritor al președin
telui Nicolae Ceaușescu in pu
ternica dezvoltare multilaterală 
a României socialiste, s-au re
levat politica activă de pace și 
colaborare internațională pro
movată de țara noastră, ampli
ficarea continuă a relațiilor de 
prietenie și cooperare româno- 
marocane. la a căror temelie 
stau deciziile adoptate cu ocazia 
intilnirilor la nivel înalt.

BOGOTA 19 (Agerpres). — în 
Columbia au avut loc o suită de 
manițpstări consacrate Româ
niei. La Muzeul „Antonio Na-

capitală, a fost orga- 
colaborare cu Insti-

rino“, din 
nizată, în __ _____ _____
tutui de cultură al orașului Bo
gota, o expoziție de carte și -fo
tografie, în cadrul căreia la loc 
de frunte au fost prezentate 
lucrări din gindirea social-poli- 
tică a tovarășului Nicolae 
Ceaușescu.

Cu acest prilej a fost prezen
tat filmul „România, Ceaușescu, 
Pace".

LONDRA 19 (Agerpres). — 
La „Galeriile Mali" din Londra 
a avut loc vernisajul unei ex
poziții de pictură și sculptură 
românească, ce oferă publicului 
vizitator posibilitatea cunoaște
rii creației cîtorva dintre cei 
mai reprezentativi artiști ro
mâni contemporani.

Au fost prezenți reprezentanți 
ai Ministerului de Externe, Con
siliului Britanic, Federației ar? 
tiștiior britanici, membri ai 
Asociației de prietenie Marea 
Britanie-România, oameni de 
cultură și artă, ziariști, un nu
meros public.

însemnătatea acestui eveni
ment cultural în cadrul dezvol
tării relațiilor bilaterale româ- 
no-britanice a fost evidențiată 
de Tereza Maria Grarit, din 
partea Federației artiștilor bri
tanici.

BERLIN 19 (Agerpres). — La 
Berlin, în cadrul celui de-al 
14-lea Festival al filmului din 
țările socialiste, a avut loc des
chiderea manifestării „Zilele 
filmului românesc". Cu această 
ocazie, a fost organizat un stand 
de carte românească social-po- 
litică, științifică, de artă și cul
tură.

La loc de frunte sînt prezen
tate opere ale tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, secretar ge
neral al Partidului Comunist 
Român, președintele Republicii 
Socialiste România. Sînt expu
se, de asemenea, lucrări științi
fice ale tovarășei academician 
doctor inginer Elena Ceaușescu.

A fost organizată expoziția de 
fotografii „Imagini din Româ-

ALEXANDER GLADKOV, re
prezentantul Comitetului Orga
nizațiilor de Tineret din Uniunea 
Sovietică : Participăm la un se
minar extrem, de util pentru 
toți reprezentanții diferitelor 
organizații de tineret prezenți 
în aceste zile la Costinești. Este 
o bună ocazie pentru a ne in
forma reciproc in legătură cu 
poziția noastră în problemele 
păcii, cu acțiunile concrete ce 
le organizăm și în care ne ex
primăm dorința de a trăi intr-o 
lume a păcii și securității. Tot
odată, această reuniune oferă 
posibilitatea unor întîlniri cu 
caracter bilateral unde sînt a- 
bordate probleme de interes co
mun. In concluzie, apreciem 
dezbaterile .reuniunii ca pozi
tive, constructive.

Indiferept de vîrstă, princi
pala problemă a oamenilor este 
salvgardarea păcii. Cu atît mai 
mult pentru tînăra generație 
este valabilă această afirmație. 
Omenirea, civilizația în ansam
blul său, ori va evolua, ori 
totul va fi distrus de puterea 
uriașă a armelor. Viitorul 'Ome
nirii îi preocupă firesc pe cei 
tineri. Astfel se explică de ce 
la acțiunile antirăzboinice peste 
70 la sută din oameni sînt ti
neri. La rîndul său, tineretul 
sovietic participă activ la acțiu
nile pentru pace.

Sprijinim opinia tovarășului 
Nicolae Ceaușescu exprimată în 
Mesajul adresat participanților 
la Seminar conform căreia pro
blema fundamentală a epocii 
contemporane este salvgardarea 
pății. Este o realitate care a 
fost relevată și în cadrul celui 
de-al XXVII-lea Congres al 
P.C.U.S., de către tovarășul Mi
hail Gorbaciov. 
milare ale celor 
de partid, ale 
cele două țări, 
a fost elaborat 
dezarmare propus de către țări
le membre ale Tratatului de la 
Varșovia.

Sînt pentru a doua oară în 
România anul acesta. Prima o- 
cazie a fost oferită de Reuniu
nea lărgită a Comisiei oentru 
Europa și America de Nord a 
Federației Mondiale a Tinere
tului Democrat. Particip cu 
mare plăcere la acțiunile orga
nizate de Uniunea Tineretului 
Comunist din România și în în
cheiere doresc să adresez mul
țumiri gazdelor noastre pentru 
condițiile bune oferite partici
panților la reuniunea de la Cos
tinești.

din Mexic : Apreciem inițiativa 
Uniunii Tineretului Comunist 
din România de a organiza un 
asemenea seminar ce ne per
mite efectuarea unui amplu 
dialog, a unui constructiv schimb 
de opinii, privind creșterea ro
lului tinerei generații în lupta 
pentru pace.

Dacă ne gîndim că în Europa 
se află cele mai multe arma
mente, cit și cele mai impor
tante arsenale nucleare, este 
normal ca tinerii europeni să 
lupte activ pentru înlăturarea 
pericolului izbucnirii unui con
flict nuclear devastator. La rîn- 
dul său, tineretul mexican, îm
preună cu tînăra generație din

OPINII ALE
PARTICIPANȚILOR

mintesc in context doar zona 
Africii, America Centrală și O- 
rientul Mijlociu. Din această 
perspectivă este extrem de va
loroasă noua inițiativă a Româ
niei de a propune limitarea cu 
cel puțin 5 la sută a înarmări
lor. Desigur, nu este mult. Dar 
important este exemplul con
cret al României socialiste. In 
Mesajul adresat participanților 
la Seminar, președintele Nicolae 
Ceaușescu - își reafirmă preocu
pări^ nu numai față de o ar
monioasă evoluție a tineretului 
român, dar și pentru soluțio
narea tuturor problemelor com
plexe cu care se confruntă tînă
ra generație a lumii.

Raporturile noastre cu Româ
nia, cea care ne-a sprijinit ma
terial și moral, sînt, evident, 
foarte bune.

Remarcăm la rîndul nostru 
cadrul propice oferit de organi
zatori pentru derularea în bune 
condiții a dezbaterilor Semina
rului.

Sînt opinii si- 
doi conducători 
popoarelor din 
în acest spirit 

programul de

SERGTO GUILLEN VARGAS, 
reprezentant al Mișcării Națio
nale a Tineretului Revoluționar

ORIENTUL
CAIRO 19 (Agerpres). — In

tr-o declarație făcută presei, vi- 
cepremierul și ministrul egip
tean de externe, Esmat Abdel 
Meguid. a arătat că linia po
liticii egiptene actuale este cea 
de deschidere către o reapropie- 
re egipteano-iordaniană. Tot
odată — informează agenția 
M.E.N. — șeful diplomației e- 
giptene a precizat că Egiptul 
sprijină participarea Organiza
ției pentru Eliberarea Palesti
nei la o conferință internațio-. 

problema Orientuluinală în 
Mijlociu.

19
15 
în

(Agerpres). — Un 
persoane au fost 
cursul duelurilor 
desfășurate de-a 
de demarcație și

BEIRUT 
număr de 
rănite joi 
de artilerie 
lungul liniei ______ _
în zona din sudul capitalei li
baneze, anunță agenția France 
Presse.

Acestea sint cele mal violente 
incidente de la proclamarea u- 
nei suspendări a ostilităților, la 
2 septembrie, de către guver-

America Latină desfășoară o 
bogată serie de activități în 
contextul Anului Internațional 
al Păcii, eveniment ce are me
nirea de a ne uni pe toți în 
lupta pentru edificarea unui 
climat real de securitate și con
lucrare. Sprijinim eforturile 
substanțiale ale Grupului de la 
Contadora pentru găsirea unei 
soluții politice în Nicaragua și 
în alte țări din zonă.

Ne pronunțăm pentru înceta
rea experiențelor nucleare. Țara 
mea se află în apropiere de po
ligonul american din Nevada 
unde continuă testele cu arma 
atomică. Ne aflăm în fața unui 
pericol uriaș pentru ecologia 
unor zone mai întinse, pericli- 
tîndu-se astfel viața a milioane 
și milioane de oameni.

Salutăm inițiativele de pace 
ale României socialiste, ale pre
ședintelui Nicolae Ceaușescu, 
demersurile concrete care soli
cită eliminarea armamentului 
nuclear și convențional. Apre
ciem totodată preocuparea con
stantă a țării dumneavoastră 
pentru realizarea in Balcani a 
unei zone fără arme chimice. 
Sînt inițiative binecunoscute și 
apreciate ale României, ale pre
ședintelui său de a găsi căi 
viabile pentru soluționarea pro
blemelor păcii.

COLIN ZORORO, 
tantul Tineretului 
(Frontul Patriotic) 
babwe : Alegerea unei aseme
nea teme „Tineretul și pacea" 
este foarte bine venită, pentru 
un seminar cu caracter interna
țional, deoarece există în lume 
acum multe zone încordate. A-

reprezen- 
Z.A.N.U. 

din Zim-

TADAAKT KAWATA, repre
zentantul Ligii Tineretului De
mocrat din Japonia : Am reți
nut printre altele din 
pe care președintele 
Ceaușescu l-a adresat 
panților la “ 
necesitatea 
eliminarea
Mă refer la acest aspect deoa
rece ponorul janonez a cunos
cut nemijlocit efectele catastro
fale ale armei atomice. Este 
normal deci ca tinerii niponi să 
se manifeste cu și mai multă 
vigoare nentru stoparea cursei 
înarmărilor, pentru anărarea 
Răcii, a vieții pe planeta noas
tră. Sînt aspecte ne care le-am 
evidențiat și la reuniunea de la 
Costinești — o manifestare ex
trem de utilă pentru schimbul 
de idei, opinii si experiență în
tre organizațiile de tineret în 
vederea apărării și consolidării 
păcii.

Liga Tineretului Democrat 
din Japonia este reprezentată 
la acest Seminar datorită rela
țiilor foarte strînse pe rare le 
are cu Uniunea Tineretului Co
munist din România. Mai mul
te delegații ale Ligii noastre au 
vizitat țara dumneavoastră și 
s-au întîlnit cu primul secretar 
al C.C. al U.T.C.. Nicu 
Ceaușescu, prilej cu care au a- 
bordat problematica conlucrării 
bilaterale, a diversificării ra
porturilor noastre.

'Seminarul 
stringentă 
armelor

Mesajul 
Nicolae 
partici- 
nosțru 
pentru 

nucleare.

Opinii consemnate de 
ARISTOTEL BUNESCU

MIJLOCIU
nul libanez, reunit în cadrul 
„Comitetului de dialog".

BEIRUT 19 (Agerpres). — Po
trivit rapoartelor provenite din 
regiunea de sud a Libanului, 
citate de agenția M.E.N.. de-a 
lungul șoselelor din sectorul 
văilor Haitoura și Dharel Ramla, 
au fost semnalate mari con
centrări de trupe ale forțelor 
israeliene de ocupație și ale 
asa-zisei „armate a Libanului 
de Sud" — creată și finanțată 
de Israel. Această situație — au 
declarat surse locale — ar pu
tea fi un preambul la o vastă 
operațiune militară a forțelor de 
ocupație împotriva 
Kafr Fanous și Al

zonelor 
Teffah.

Situația 
din Salvador

SAN SALVADOR 19 (A- 
gerpres). — Frontul Fara- 
bundo Marti pentru Eli
berare Națională — Fron
tul Democratic Revoluționar 
(F.M.L.N. — F.D.R.) din
Salvador, a propus autori
tăților guvernamentale re
luarea pregătirilor. în vede
rea celei de-a treia runde de 
negocieri privind normaliza
rea situației interne, care să 
aibă loc la 29 septembrie, in 
localitatea Sesori. In acest 
scop, F.M.L.N. — F.D.R. a 
propus o nouă întilnire pre
gătitoare intre reprezentan
ții forțelor insurecționale și 
cei ai guvernului, la Ciudad 
de Panama sau în Mexic.

Apel la întărirea cooperării 
in lupta împotriva terorismului

;ă n-a făcut 
radicalizeze 

culoare
de apar- 

climatul 
creind. in 
curent de.

rea ca-

iță în țara.
mp. un larg
in rindul opiniei pu

blice din Africa ?i din întreaga
lume.

• LA MADRID a început o 
nouă rundă de convorbiri asu
pra Gibraltarulu: intre Spania 
și Marea Briranie, în vederea 
pregătirii intllnirii. de la Lon
dra. dintre miniștrii de externe 
ai celor două țâri — informează 
agenția Reuter.

Vor fi trecute in revistă toa
te aspectele privind a?ea«tâ 
problemă, inclusiv eventuala 
reluare a legăturilor maritime 
între Gibraltar și Spania, pre
cum și cererea guvernului de la 
Madrid de a dispune de un ter
minal separat pe aeroportul din 
Gibraltar.
• ÎN localitatea Iurmala din

R. S.S. Letonă s-a desfășurat, în 
perioada 15—19 septembrie, o 
Întilnire a reprezentanților opi
niei publice din U.R.S.S. și
S. U.A. care a analizat diferite 
aspecte actuale ale relațiilor 
sovieto-americane și căile îm
bunătățirii acestora, relatează 
agenția TASS.

R. P. CHINEZA - Imagine panoramica asupra orașului-port Lianyungang, situat pe malul golfului 
Haizhou

• LA GENEVA s-au înche
iat dezbaterile generale din ca
drul celei de-a doua conferin
țe privind modul de aplicare a 
Convenției referitoare la produ
cerea și stocarea armelor bac
teriologice (biologice) si toxine
lor și la distrugerea lor. Marea^. 
majoritate a participanților au 
evidențiat, în intervențiile lor, 
necesitatea aplicării eficiente a 
tuturor prevederilor documentu
lui.

Plenara C.C. al P.C. 
din Austria

La Viena a avut loc plena
ra C.C. al P.C. din Austria, care 
a examinat situația creată in 
tară după dizolvarea coaliției 
guvernamentale. Plenara a a- 
doptat o hotârire privind parti
ciparea partidului comunist la 
viitoarele alegeri parlamentare 
anticipate, la care candidații co
muniști vor fi reprezentați în 
toate circumscripțiile electorale 
din tară — transmite agenția 
T»A.S.S.

■ F
Inundații

Guvernatorul statului Michigan. James 
Blanchard, a afirmat că inundațiile care 
au afectat săptămina trecută această par
te a S.U.A. constituie o catastrofă și a 
anunțat căt22 de regiuni au fost declara
te zone de dezastru — relatează agenția 
U.P.l. El a arătat că pagubele provocate 
se ridică la 300 milioane dolari.

Inundațiile cauzate de ploile puternice 
ce au început să cadă la 10 septembrie, 
au provocat moartea a șase persoane. 
Alte citeva mii au fost evacuate — relevă 
U.P.l.

Metodă
Medicii britanici au pus la punct o nouă 

tehnică chirurgicală pentru corectarea ?i- 
oprirea scoliozei — o deformare a coloa
nei vertebrale ce afectează numeroși 
copii. Pînă acum, tehnica practicată in 
mod obișnuit pentru corectarea unei 
scolioze progresive consta în introducerea 
unei vergele de oțel paralel cu coloana 
vertebrală, 
coloanei in 
cedeulipus 
spitalul St.

Metoda corecta deformarea 
proporție de 50 la sută. Pro- 
la punct de specialiști de la 
James, din Leeds, se bazează

PARIS 19 (Agerpres). — Par
ticipants la Adunarea consul
tativă a Consiliului Europei 
occidentale, reuniți, la Stras
bourg, pentru a examina unele 
aspecte privind lupta împotriva 
terorismului, au exprimat de
plina solidaritate cu Franța, 
țară confruntată în ultimul timp 
cu un nou val de atentate tero
riste. După cum relevă agenția 
France Presse, in acest cadru a 
fost lansat un apel la întărirea 
cooperării în lupta împotriva 
spiralei violenței.

In intervenția sa, ministrul 
de externe al Italiei. Giulio 
Andreotti, președintele în exer
cițiu al Comitetului ministerial 
al ..Celor 21", a evidențiat im
portanța adincirii cooperării 
vest-europene în problema te
rorismului și a unei armonizări 
a măsurilor adoptate de diverse 
țări in lupta împotriva acestui 
flagel. De asemenea. Andreotti 
a afirmat că Italia sprijină pro
punerea privind crearea unui 
grup ministerial de cooperare, 
deschis tuturor statelor, pentru

pe plasarea vergelei de oțel la extremi
tatea superioară a coloanei și vertebrelor, 
care sint trase spre exterior șt legate de 
vergea cu fire de sirmă. Astfel se permi
te coloanei să te dezvolte in timpul copi
lăriei. După 2—3 ani. cind se constată că 
nu mai este necesară susținerea coloanei, 
vergeaua și firele sint înlăturate.

de teete
Automobil

cu baterii solare
companiei electrotehnice 

pus la punct modelul 
automobil cu baterii 

și-a încărcat 
pe un soare

bateriile 
puternic, 

energie 
o viteză

Specialiștii 
„Sanyo Denki" au 
comercial al unui 
solare. După ce 
timp de șase ore
vehiculul a acumulat suficientă 
pentru a străbate 36 km cu 
maximă de 24 km pe oră. Carcasa auto-
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a combate terorismul interna
țional. Această propunere ur
mează să fie examinată de con
ferința ministerială a 
21“ asupra terorismului, 
zută să aibă loc tot la 
bourg, în perioada 4—5 
brie a.c.

„Celor 
prevă- 
Stras- 

noiem-

— înPARIS 19 (Agerpres). 
tr-o alocuțiune rostită la postu
rile naționale de radio și tele
viziune, primul ministru al 
Franței, Jacques Chirac, a rea
firmat hotărirea guvernului său 
de a combate terorismul. El a 
adresat tuturor francezilor un 
apel solemn la unitate în fața 
valului de atentate teroriste, 
soldate, din decembrie 1985 pînă 
acum, cu 10 morți și 250 de ră
niți, atentate care s-au multi
plicat, in ultimele zile, la Paris. 
El a declarat că forțele de secu
ritate acționează pe întreg te
ritoriul francez, arătînd că 
obiectivele luptei antiteroriste 
au fost stabilite in deplin acord 
cu președintele Francois Mitter
rand.

mobilului este realizată din mase plasti
ce : el are trei roti, iar greutatea totală 
nu depășește 50 kg. Compania susține că 
acest vehicul poate fi folosit in transpor
tul prin oraș sau in interiorul complexe
lor industriale, arată agenția TASS.

Bibliotecă
In posesia Bibliotecii universitare din 

Rostock se află a treia ..cea mai mare 
carte'* din lume. Este vorba de „Marele 
Atlas din Rostock", care măsoară 1,66 
metri lungime si 2.04 m lățime. El con
ține 32 de hărți foarte bine realizate și 
este protejat de o copertă groasă de doi 
centimetri, din stejar îmbrăcat in piele. 
Prețiosul atlas a fost realizat in 1664, la 
Amsterdam, de Kor Dierksen și fiul său.

Biblioteca din Rostock. înființată 
acum 416 ani. se află și in posesia „celui 
mai mic" Atlas din lume : 67 mm X 68 
mm, opera unei imprimerii litografice din 
Rostock. Datină din 1831, acest mini-atlas 
conține 26 de reproduceri, colorate de 
mină, ale țărilor europene, ca și ale con
tinentelor Africa, Asia și Australia, hărți 
care — fiecare — nu depășesc un centi
metru pătrat.


